

IMPORTANTE DISCURSO DE WILSON

Continúa con violencia la nueva batalla

RESISTENCIA

Decididamente, los franceses no han sido sorprendidos entre Montdidier y Noyon, como lo fueron entre Soissons y Reims. Los alemanes, en dos días de batalla, han progresado unos cinco kilómetros en el centro de su frente de ataque y de cuatro a dos en las alas del mismo. Anoche se combatía en la izquierda francesa, entre Rubescourt y Courcelles-Epayelles; en el centro desde el Sur de la aldea de Saint Maur al Sur de Marquise y en la derecha desde el Sur de Maréuil al Sur de Dreslincourt. Obsérvese que los alemanes llevan su esfuerzo al sector comprendido entre la gran calzada de Compiègne y el Norte de Ribecourt. Ribecourt está en uno de los meandros que forma el Oise, al Oeste de la parte meridional de la selva de Ourscamp. La maniobra es clara. Avanzando por ahí, quiere Ludendorff flanquear toda la organización defensiva aliada que comienza en el bosque de Retz y acaba en el Oise, y que ha resistido a sus asaltos de la primera semana de junio.

El primer empujón fué dado por quince divisiones teutonas. Estas fueron apoyadas por tropas de refresco. Hoy deben estar llegando las reservas aliadas para establecer el equilibrio.

Las fuerzas francesas que han combatido el domingo y el lunes desde Montdidier al Oise han cumplido excelentemente la misión que les correspondía. No ha habido ahora, como la hubo en el Aisne, rotura táctica amplia seguida de un repliegue brusco del defensor y de un avance fácil de los agresores. Ha contribuido a ello el hecho de que el viento cambiara al comienzo de la batalla y empujara hacia las líneas germánicas los gases asfixiantes que salían de éstas en dirección a las trincheras de los soldados de Foch? Es posible. Semejantes azares pueden echar por tierra los cálculos mejores de los caudillos más conspicuos.

Peró Foch no puede aventurarse mucho. Los contingentes empleados por Ludendorff en la ofensiva actual son considerables, mas no enormes. Quince divisiones el primer día. De fijo diez más el segundo. Hacen veinticinco. ¿Dónde están las otras? La batalla se ha inmovilizado entre el Oise y el Marne. Y en todo el resto del inmenso frente occidental sólo hay cañones y escaramuzas.

Ludendorff tiene empleadas en las dos fases de la pugna por el camino de París, unas cuarenta divisiones. ¿Arrojará al combate entablado los efectivos que aún le quedan o creará con éstos una poderosa división estratégica en Picardía, Artois ó Flandes? Se comprende que Foch, ante esas eventualidades amenazadoras, proceda con mucha circunspección y no se precipite.

Veinticinco kilómetros avanzaron los alemanes en los dos primeros días de su ofensiva del Aisne. Cinco han avanzado ahora en el mismo lapso de tiempo. Y un progreso cinco veces menor les ha costado seguramente, a juzgar por la tremenda resistencia que hallan, cinco veces más pérdidas.

Esta batalla Noyon-Montdidier es una batalla del tipo normal. Se parece a las ofensivas occidentales de ambos beligerantes anteriores al 21 de marzo. Por eso, salvo lo imprevisto—es de suponer que acabará como todas ellas acabaron, es decir, sin que ninguno de los ejércitos en presencia logre nada decisivo.

Viendo el mapa, y estudiando sobre él los movimientos de los alemanes, hay que pensar en que éstos deben, sobre la marcha, atacar nuevamente al Este del Oise, ligando su ofensiva sobre Ribecourt con otra sobre el bosque de Carlepoint. De lo contrario, se exponen a terribles fuegos de flanco de los franceses, escondidos en este último.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Los franceses ceden después de heroica resistencia.

Paris, 10. Comunicado de las once de la noche. Durante el segundo día de la ofensiva, los alemanes han tratado, mediante potentes ataques verificados sin cesar con nuevos efectivos, de progresar en dirección a Estrees, Saint Denis y Rivecourt. Las tropas francesas han cumplimentado con tenacidad su misión de resistencia. Los alemanes han podido apoderarse sucesivamente, mediante repetidos asaltos y a precio de enormes sacrificios, de las aldeas de Mery, Deloget, Saint Mau; la planicie de Belloy ha sido teatro de combates

heroicos. Al Sur de Resson, Mur, Matz, los alemanes han puesto pie en Marquise y más al Este la batalla continúa en las inmediaciones Sur de Delincourt. A la derecha de los franceses, los alemanes han logrado salir del bosque de Thiescourt. A la izquierda francesa, entre Courcelles y Rubescourt, los franceses han roto los ataques alemanes y han mantenido sus posiciones.

Al Este del Oise, una tentativa alemana, para recuperar Leport, ha fracasado. (Telegrafía sin hilos.)

INGLATERRA

Una incursión. Londres, 10. Parte oficial inglés de la tarde.—Ayer realizamos, con éxito, una incursión contra las posiciones alemanas en el sector Nordeste de Bethune.

Un ataque enemigo, realizado durante la noche contra una de nuestras posiciones del bosque Aveluy, fué rechazado. (Agencia Radio.)

Actividad de los aviadores. Londres, 10. Comunicado de la noche.—Excepto la actividad de artillería por ambas partes en diferentes sectores, no hay nada digno de mención en el frente británico.

Aviación.—El día 9 del corriente, nuestras escuadrillas de aviación, cooperando con las francesas en el frente de batalla de Noyon a Montdidier, trabajaron continuamente desde el rayar el alba hasta el anochecer. Los aeroplanos de bombardeo impidieron el avance enemigo y hostigaron a sus tropas y transportes con constante fuego de ametralladoras. Numerosos aparatos patrullaron durante todo el día por el área de batalla, mientras que aeroplanos de vuelo de altura protegían a los aparatos que estaban más bajos contra todo ataque. Entre los blancos alcanzados por nuestros aviadores hay que citar un aeródromo cerca de Roye, donde aparatos enemigos que se hallaban en tierra fueron incendiados. Un depósito de municiones en Montdidier que voló en una gran llamarada; trenes de cañones y vagones en Conchy; vagones automóviles en Lagny y en Haucillers, é infantería en las carreteras a lo largo de la retaguardia de la línea de batalla. En el frente británico hubo escasa actividad aérea del enemigo; pero nuestros aparatos ejecutaron mucha labor de observación para la artillería y reconocimientos, bombardeos y fotografías hasta que la lluvia detuvo su trabajo. Uno de nuestros aparatos artillados forzó a rendirse a un avión alemán de dos asientos, obligándole a aterrizar en el aeródromo al que pertenecía nuestro aeroplano. Además de este aparato, otros 14 aviones enemigos fueron derribados, y otros cuatro obligados a descender sin gobierno. Derribamos, envuelto en llamas, un globo cautivo. Faltan cuatro de nuestros aparatos. (T. S. H.)

ITALIA

Combates de vanguardias. Collano, 10. Los duques de artillería han sido frecuentes desde el Tonale al Brenta y en el Paves inferior.

Rechazadas las tentativas de sorpresa de importantes fuerzas enemigas por nuestros puestos de vanguardia, en el valle de Lagarina, en el valle de Arsa, en Conca Laghi y en Porte di Salton (Spinoncia). Nuestras patrullas y las inglesas rechazaron destacamentos exploradores enemigos en varios puntos del frente montañoso y capturaron armas y material en un raid sobre el Col dell Orso.

Nuestros aeroplanos lanzaron cuatro toneladas de bombas sobre los depósitos enemigos y sus líneas de comunicación. Cinco aeroplanos enemigos han sido derribados durante combates aéreos. (T. S. H.)

ALEMANIA

Ataques violentos. Koenigsbuesterhausen, 10. Frente occidental de la guerra.—Grupo del Principe heredero Rupprecht.—Entre Arras y Albert, al Sur del Somme y a orillas del Were, revivió la lucha de artillería. Continuó gran actividad exploradora.

Grupo del Principe heredero alemán.—Por medio de un violento ataque penetramos ayer en la alta meseta situada al Sudoeste de Noyon. Al Oeste del Matz ocupamos las posiciones francesas en la región de Mortemer y de Orvillers, penetrando hasta más allá de Cuvigny y Richebourg. Al Este de Matz conquistamos las alturas de Gury.

Por más que el enemigo opuso tenaz resistencia, nuestra infantería se abrió camino a través de los postes de Richebourg y de La Motte, rechazando al enemigo hacia más allá de Bourmont-Mareuil. Al Sur y al Sudeste de Lassigny penetramos profundamente en el bosque de Thiescourt. Rechazamos violentos contraataques franceses, cogimos prisioneros a unos 8.000 hombres y apresamos cañones. No ha cambiado la situación en el frente comprendido entre el Oise hasta Reims. Combates locales al Norte del Aisne, al Noroeste de Chateau-Thierry, y cerca de Virigny nos dieron algunos prisioneros. Ayer derribamos 37 aparatos aviadores enemigos y tres globos cautivos. El teniente Kroll alcanzó sus victorias

aéreas números 27 y 28; el teniente Ubet la suya número 27, y el teniente Kirsteid la suya número 23. (T. S. H.)

Nuevos progresos. Naun, 10. Al Sudoeste de Noyon hicimos progresos combatiendo contra tropas francesas nuevamente traídas. (T. S. H.)

AUSTRIA

Avances rechazados. Viena, 10. Rechazamos en el acto avances enemigos, tal como en días anteriores, cerca de Caposile y contra varios puntos del frente montañoso veneciano.

Una de nuestras escuadrillas de bombardeo hizo buenos blancos a raíz de un ataque sobre los aeródromos italianos de Treviso y de Monte Belluna. El fuego de artillería que el enemigo concentra desde hace bastante tiempo contra varios pueblos situados detrás de nuestro frente del Piave va costando a diario la vida a súbditos italianos. (T. S. H.)

PALESTINA

Los ingleses se apoderan de trincheras. Londres, 10. Comunicado de Palestina y del Hedjaz.

El sábado por la mañana nuestras tropas del sector litoral efectuaron con éxito una operación local, apoderándose de parte del sistema de trincheras enemigas en el frente de Misle y de varios puestos de observación. Hemos rechazado varios contraataques, protegidos por intensos bombardeos, y hemos consolidado nuestra nueva línea. En el Hedjaz, las fuerzas árabes han he-

cho una nueva incursión en la línea del ferrocarril cerca de Twoeira, destruyendo un tren, levantando los carriles y deteriorando la línea telegráfica. (Agencia Radio.)

ESTADOS UNIDOS

Los americanos rechazan un ataque. Londres, 10. Al Noroeste de Chateau Thierry el enemigo verificó un nuevo ataque durante la noche contra nuestra posición en las proximidades de Bouresches. El ataque, que fué precedido por preparación de artillería y apoyado por violento fuego de ametralladoras, fué roto con grandes pérdidas para los asaltantes. En esta región y en Picardía hubo vivas luchas de artillería.

En el sector del Marne se señaló el día por una reducción en la actividad de artillería. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Una aclaración. Moscú, 10. Una comunicación declara que, contrariamente a las noticias de fuente alemana que dicen que los directores contrarrevolucionarios estaban en Londres, se ha comprobado que existe una relación directa entre la contrarrevolución y la conjuración Krasnoff con elementos germanófilos del Don. (Agencia Radio.)

Restablecimiento de la pena de muerte. Amsterdam, 10. Un despacho de Kieff dice que se ha restablecido la pena de muerte en Rusia y que han sido ejecutados dos panslavistas: Chereff y Spiridonovitz. (Agencia Radio.)

MEJICO Y LOS ESTADOS UNIDOS

Importantes declaraciones de Wilson

Ante los periodistas mejicanos.

Washington, 10. Un grupo de distinguidos periodistas mejicanos que viajan por los Estados Unidos, bajo los auspicios del Gobierno americano, visitó al Presidente Wilson, quien dirigiéndose a ellos, y no oficialmente, pronunció las palabras que siguen: «Señores: No he recibido nunca un grupo de personas la presencia de las cuales me causara mayor placer que ustedes, y esto por la razón que uno de los incidentes más dolorosos sucedidos durante mi presidencia ha sido el hecho de que el pueblo mejicano no haya comprendido más claramente la actitud de los Estados Unidos para con Méjico.

Puedo asegurarles, y espero que vosotros poseáis pruebas varias, que nuestra actitud ha sido de sincera amistad; no de esa clase de amistad que se limita a no dañar al vecino, sino que nuestra amistad desea favorecer, ayudar y prestar nuestro concurso en bien de nuestro vecino.

Mi política, la política que informa mi proceder con Méjico, ha estado siempre basada en la convicción de que no nos incumben a nosotros los asuntos interiores de Méjico. No nos incumben; no tenemos ni tenemos derecho a inmiscuirnos en los asuntos mejicanos, a constituirnos en dictadores en modo alguno con respecto a los asuntos mejicanos.

Como ejemplo tomemos un detalle que pudo prestarse a ser mal interpretado. Cuando nuestras tropas entraron en Méjico era nuestro más sincero deseo ayudarlos a destituir al hombre que temporalmente hacía imposible el satisfactorio arreglo de vuestros asuntos.

Nunca soñamos en utilizar nuestras tropas para otro objeto, y pensábamos que después de haberos prestado de ese modo nuestra ayuda, el retirarnos inmediatamente demostraría al pueblo mejicano la sinceridad de las promesas hechas a su Gobierno por conducto del Presidente Carranza.

Las influencias alemanas.

Me es doloroso constatar que actualmente ciertas influencias, que supongo sean de origen alemán, pugnan en Méjico para inducir al país a interpretar erróneamente los propósitos de los Estados Unidos. Y no sólo se emplea esa influencia en propagar interpretaciones erróneas, sino en dar informes falsos sobre hechos corrientes. Vosotros conocéis qué hechos desagradables han sucedido en nuestras costas. Vosotros no ignoráis que algunos buques han sido hundidos. Pues bien, ayer recibí un artículo de cierto periódico de Guadalajara en el que se decía que 13 de nuestros barcos de guerra habían sido echados a pique en las cercanías de los cabos de Chesapeake. Claramente podéis daros cuenta de las desagradables consecuencias que estas informaciones falsas pueden traer. El citado artículo añade que nuestro ministerio de Marina ha ocultado la verdad sobre estos hundimientos. No dudo en lo más mínimo que los directores de dicho periódico publicaron el artículo sin intención de hacer daño ó de propagar informaciones erróneas; pero es evidente que noticias de ese género provienen de personas que tienen el deseo de crear dificultades entre Méjico y los Estados Unidos, puesto que ningún barco de guerra ha sido hundido.

A nuestro Gobierno se le concede, actualmente al menos, y yo espero que no sea por sólo un corto espacio de tiempo, cierto peso en los asuntos mundiales; y a mi modo de ver es solamente por el hecho de que aquellas naciones, la fuerza de las cuales es menor que las de otras poderosas, se han dado cuenta que es nuestro sincero deseo é prestarles nuestro concurso desinteresadamente. Somos campeones de aquellas naciones cuya fuerza militar no les permite concurrir con las más poderosas. Espero con orgullo el día, que estoy seguro que vendrá, en que nos sea posible dar pruebas convincentes de que no solamente nada deseamos en beneficio propio de esta guerra, sino también que nada aceptaríamos. Es un caso de lucha desinteresada en absoluto. Observad la actitud de nuestro pueblo y os convenceréis de que nada le enardece más como la seguridad de que esta guerra, en cuanto a nosotros afecta, es una guerra motivada tan sólo por razones de idealismo.

Una de las mayores dificultades sufridas en los tres primeros años de la guerra, es decir, cuando los Estados Unidos aún no habían intervenido en ella, fué la de convencer a los representantes de las naciones europeas de que los Estados Unidos no deseaban nada para sí, y que nuestra neutralidad no era egoísta, y que si hubiéramos de tomar parte en la guerra no sería con la mira de obtener beneficios prácticos; lo haríamos sin razones materialistas y sin ánimos de obtener concesiones territoriales ó comerciales, ó beneficios por el estilo.

En algunas de las Cancillerías de los ministerios de Estado de esos Gobiernos europeos habla gentes que me conocían personalmente y que espero me creían sincero al afirmar que nuestros propósitos eran desinteresados; pero creían que estas afirmaciones provenían de un académico empírico, apartado de las fuentes naturales de información, y eran motivadas por sentimientos idealistas nacidos en un claustro. No era posible convencerles que mis sentimientos eran la interpretación de los sentimientos de América. Me di perfecta cuenta de ello. Ahora, señores, creo que todo aquel que esté en contacto con el pueblo americano comprenderá que yo tan sólo interpreto sus sentimientos.

La otra noche, en Nueva York, al inaugurar una campaña con objeto de allegar fondos, tuve oportunidad de dirigirme a la concurrencia. No era mi propósito hablar de Rusia; pero había sin notas escritas, y en el curso de mi oración dije que era nuestra intención apoyar a Rusia de la misma manera que a Francia ó Inglaterra ó a cualquiera otra de las naciones aliadas. La concurrencia á que me dirigía no era concurrencia de la que yo hubiera esperado una reacción entusiasta a mis palabras. Era gente demasiado bien vestida. No una gente de la que pudiera esperarse una penetración íntima con los sufrimientos del campesino ruso. Sin embargo, esa concurrencia se levantó en masa, poseída de verdadero entusiasmo. Nada de lo demás de mi discurso causó tanto entusiasmo como esa sola afirmación.

Y esto como ejemplo solamente. No hemos de sacar beneficio alguno de ofrecer nuestra ayuda a Rusia en las actuales condiciones, la

nación europea más distante de nosotros, la nación con la cual nuestras relaciones comerciales han sido las más reducidas, la nación que menos ventajas nos ha proporcionado en las relaciones que hayamos tenido. Y, sin embargo, el pueblo de los Estados Unidos en masa correspondió a mis ideas en ese sentido más que a otras de las expuestas en el mismo discurso. Este es el corazón de América, y nos consideramos prestos a demostrar el verdadero sentimiento de América por medio de cualquier acto amistoso que vosotros hagáis posible. Algunos de nosotros, si me es permitido hablar de asuntos privados, vemos con pena ciertos detalles de nuestras relaciones con Méjico en el pasado, mucho antes de nuestra generación. América, si me es permitido expresarme así, se avergonzaría de abusar de ese modo de sus vecinos hoy día.

El recibimiento.

Espero, señores, que podréis llevar con vosotros algo más que palabras. Habéis estado en contacto con nuestro pueblo, habéis presenciado nuestro recibimiento personal, sabéis con qué buena voluntad han sido para vosotros abiertas las puertas de todos nuestros establecimientos gubernativos y de todo género que deseasteis ver, y sabéis que os hemos facilitado presenciar cuanto hacemos. Espero por eso que os habréis dado cuenta exacta de los motivos que nos animan.

Nos anima el deseo de que el Mundo, de aquí adelante, no tenga que temer lo único que debe temer una nación, la agresión injusta y egoísta de otra. Hace algún tiempo, como indudablemente todos sabéis, propuse una especie de Convenio panamericano. Me habla apercibido que una de las dificultades de nuestras relaciones con la América latina era la famosa doctrina de Monroe, adoptada sin nuestro consentimiento, sin el consentimiento de ningún Estado de América Central ni América del Sur. Según la doctrina de Monroe, si me es permitido expresarme en los términos que vulgarmente empleamos en este país, «vamos a ser vuestro hermano mayor, queráis ó no queráis». No os preguntamos si os agradaba que lo fuéramos. Dijimos vamos a ser. Y muy bien en lo relativo a protegeros de la agresión de países de afuera los mares; pero no se declara nada de protegeros de nosotros, y frecuentemente he visto un cierto sentimiento de malestar por parte de los representantes de América Central y América del Sur, al creer que nuestra protección pudiera ser para nuestro propio beneficio é interés y no por el interés de nuestros vecinos.

Un convenio.

Por eso dije: «Muy bien; hagamos un convenio en el que daremos promesas. Tengamos garantía de que todos, firmando una declaración de independencia política é integridad territorial para todos; convengamos en que si alguno de nosotros, los Estados Unidos inclusive, violamos la independencia política ó la integridad territorial de algunos de los otros, los demás intervendrán a castigar al culpable.» Yo hice notar á algunos que estaban menos inclinados que nosotros á entrar en este acuerdo que, en efecto, los Estados Unidos estaban dando la promesa de entrar en un acuerdo por el cual os protegerais de nosotros. Esta es la especie de convenio que será el cimiento de la vida futura de las naciones, señores. Todas las naciones unidas tendrán que garantizar a cada una de ellas, que ninguna violará su independencia política ni su integridad territorial a ninguna otra. Esta es la base, la única base conveniente para la paz futura mundial, y yo confieso que mi ambición era que los dos continentes americanos mostrasen al resto del Mundo cómo fundamentar la paz. La paz sólo puede venir por la confianza.

Como se llegará a la paz.

Mientras haya sospecha habrá desavenencia, y mientras haya desavenencia habrá disturbio. Si pudiéramos llegar a un estado de confianza, podríamos entonces alcanzar la paz permanente. Por consiguiente, cada uno de nosotros, á mi parecer, está obligado, como deber patriótico á su patria, sembrar las semillas de la confianza, en lugar de las de sospecha y variedad de intereses. Por esta razón, empecé diciendo que yo no habla recibido á un grupo de personas cuya presencia me causara más placer que vosotros, porque vosotros sois nuestros vecinos más cercanos. El recelo ó desacuerdo por vuestra parte, nos afligen más de lo que nos afligieran semejantes sentimientos de los que están más apartados.

Cuando reflexionéis qué maravilloso almacén de tesoros es Méjico, podréis comprender cómo su porvenir debe depender de la paz y el honor entre naciones, para que nadie le explote.

Tiene forzosamente que depender de todas las naciones y de los ciudadanos de ellas que tengan relaciones con Méjico, porque tan pronto como admitáis vuestro capital, así como el capital de otras naciones del Mundo, para desarrollar las riquezas de Méjico, vuestro país será uno de los más ricos y prósperos del Mundo. Y cuando tengáis vosotros una sólida base de orden interior establecido, cuando el Mundo recobre su razón perdida, tengo verdadera esperanza que tengamos las mejores relaciones posibles que nos aseguren absoluta cordialidad y amistad.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Huelga de mineros en Bilbao?

Según «El Noticiero Bilbaíno», los elementos que fomentan todos los años por esta época los movimientos huelguísticos, no se dan punto de reposo para llevarlos a cabo en el presente.

Determinados periódicos dan como cierta la huelga de mineros, diciendo que la agitación en la zona minera es muy intensa, ya que más de 4.000 obreros irán a la huelga en la próxima semana, y si otras peticiones que acaso hallen solución no la tuvieran, el paro sería total y holgarían 9.000 trabajadores.

Los mineros han hecho público el documento siguiente, que insertan los diarios de la capital de Vizcaya:

«Bilbao, 9 de junio de 1918.—Sociedad de Obreros Mineros Subterráneos y similares de Bilbao.

Esta entidad, en reunión celebrada en el día de ayer, 8 del que rige, y después de ampliamente discutida la contestación dada a esta colectividad por el Sindicato Minero de Triano, acordó por unanimidad, para que conste a los perspicaces o retraídos, lo siguiente:

Primero. En virtud de dicha contestación, y creyendo ver en ella un desprecio más a la personalidad de esta colectividad, romper en este asunto toda clase de relaciones, dirigiéndose esta colectividad por sí sola a la clase patronal de Bilbao y sus contornos para dirigirla peticiones por separado, no admitiendo relación con el Sindicato Minero de Triano ni reconociendo valor a las fórmulas de arreglo, no siendo directamente pactadas por la clase patronal de Bilbao y sus contornos y la Comisión que esta Sociedad tiene nombrada, llegando al movimiento accidental sólo en el caso de un movimiento general en el gremio de la minería en Vizcaya.

Segundo. Las peticiones acordadas por esta Sociedad serán pasadas mañana lunes y dándolas a la publicidad seguidamente por la Prensa local.

Por la Sociedad, el secretario, Pedro Niño. Tal es el estado del conflicto, que celebráramos mucho no llegara a producirse, por las graves consecuencias que puede tener.

HACE MEDIO SIGLO

Día 11 de junio de 1868.—El día 2 descargó sobre Palma de Mallorca un fuerte chubasco, acompañado de repetidos truenos y granizo. En una propiedad del señor duque de la Unión, situada al extremo del monte de Bellver, a la que fueron a guardarse algunos trabajadores, cayó una centella, que mató a uno, dejando en muy mal estado a otro, y abrió brecha en tres paredes diferentes de la casa del hortelano, en que aquellos se habían refugiado.

(De La Correspondencia de España.)

EN HUELVA

EXPOSICION DE PINTURA

Patrocinada por la Diputación provincial y por el Ayuntamiento de Huelva, y organizada por la Sociedad Juvenil Artística, se celebrará en la citada capital, en los meses de agosto y septiembre, una Exposición nacional de Pintura, a la que pueden concurrir, previo examen del Jurado de admisión, todos los pintores españoles, excepción hecha de los que hayan obtenido medalla de honor o primera medalla en otra Exposición nacional de Pintura.

La fecha de inauguración de este certamen será el día 11 de agosto y la de clausura el 15 de septiembre próximo.

Los expositores podrán enviar sus cuadros al domicilio social de la Juventud Artística de Huelva desde el día 1.º al 31 de julio.

Cada artista no podrá enviar más de tres obras, ni éstas podrán exceder del tamaño de dos metros cincuenta centímetros.

Premios.

«Premio Huelva» (primer premio), 1.000 pesetas y una medalla de oro.

Segundo premio, 500 pesetas y una medalla de plata.

Tercer premio, 250 pesetas y una medalla de bronce.

Pídase reglamento para esta Exposición a la Sociedad organizadora.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN PALENCIA

El precio del pan.

Palencia, 10.—Hoy se ha vendido a sesenta céntimos el kilo de pan.

Se censura a las autoridades, que no han sabido evitar esta nueva alza.

Sin tabaco.

En casi ningún estanco se encuentran cajetillas de cuarenta y de cincuenta céntimos.

Al día siguiente de la saca ya no hay una sola.

EN MURCIA

Los albaricoques.

Murcia, 10.—En el pueblo de Molina se ha celebrado una gran manifestación de agricultores para protestar contra un comprador de albaricoques que intentó adquirirlos a bajo precio, aprovechando la carencia de hoja de lata.

El gobernador avistó con los compradores de pulpa, los cuales le aseguraron que no pretenden aprovecharse de las circunstancias.

Carpinteros en huelga.
Murcia, 10.—Los obreros carpinteros se han declarado en huelga, por negarse los patronos a concederles el aumento de jornal que solicitaban.

Los tipógrafos desisten.
Los obreros tipógrafos han desistido de la huelga que proyectaban, por haber accedido los patronos a sus peticiones.

Los tranviarios.
Los obreros tranviarios han notificado al gobernador que el miércoles plantearán la huelga, por no acceder la Compañía a mejorar el servicio y aumentar el personal.

El director de aquella hizo presente al gobernador la imposibilidad en que se encuentra de acceder a los deseos de los obreros.

EN CIUDAD REAL

Los obreros panaderos.

Ciudad Real, 10.—Los obreros panaderos de una tahona han anunciado la huelga para el día 12, caso de negarse el 30 por 100 de aumento en el jornal.

Las harinas.

Han aumentado algunos fabricantes el precio de la harina.

La saca de 100 kilos se cotiza a 63 pesetas.

Esto motivará un nuevo aumento en el precio del pan.

EN VALENCIA

Los harineros.

Valencia, 10.—Una Comisión de la Asociación de fabricantes de harina ha visitado al gobernador para contestar al requerimiento que el comisario de Abastos les hizo sobre donde quieren comprar trigo.

Los fabricantes dicen que comprarían por cantidad ilimitada en las provincias de Teruel y Zaragoza, siendo urgente la adquisición, pues las 1.200 toneladas con que contaban, según convenio, del transportado por el vapor *Teresa J. España*, desembarcado ya, están comprometidas para surtir a la provincia.

El gobernador se ha dirigido telegráficamente a sus compañeros de las provincias indicadas, solicitando tratar con ellos inmediatamente de la adquisición de trigo.

El gremio de horneros.

También se reunió el gremio de horneros, acordando ratificar la denuncia contra determinados fabricantes de harina que no les venden la mercancía al precio convenido con el Ayuntamiento.

ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

Toledo, 10.—Han aprobado el primer ejercicio: D. Andrés Arévalo Román, D. Pedro Sánchez Perona, D. Julio Martínez Corcho, D. Antonio Florencio Barca, D. Ladislao Fernández Ayala, D. Vicente Escudero Benito, D. Fernando de Montaña Gómez, don Pedro Verdad Montañés, D. Manuel Muñoz Felipe, D. Ramón Aguilar Píeres, D. Higinio Fernández Morales, D. José Ortega Serrano, D. José González Vidarreta, D. José Delmas Sobaja, D. Luis Cantos Aranz, don Julio Fragua Dieste, D. Manuel Fernández Cano, D. Eusebio Martínez Catabrana, don Fernando Llorens Pérez, D. Manuel González Murga, D. Bienvenido Arnáiz Valdivieso, D. Cristóbal Lora Castañeda, D. Antonio Moreno Sánchez, D. Antonio Suárez López Pando, D. Hedefonso Cortés Rivas, D. Román Cortiella Tarrago, D. Manuel Martínez González, D. Rafael Merino Caimén, D. León March Gómez, D. Rafael Cabanillas Prosper, D. Guillermo Arilla Vera, D. Juan Domínguez Catalana, D. José Fernández Fernández, D. Manuel Sánchez Richel, D. Clemente Valverde Villarreal, D. Juan Col Carretero, D. Fernando Melendreras Sierra, don Carlos Ruiz García, D. Rafael Olivá Urcola, D. Manuel Tejedor Fernández, D. Fernando González Fernández, D. Luis Santigosa Sánchez, D. Juan Llovenes Abelleira, don Juan Péricos Campos, D. Gabriel Mezquida Veny, D. Francisco Esteves González, don Cristóbal Real Menor, D. Antonio Formosa Castro, D. José Formosa Castro, D. Mateo Palmer Clar, D. José Torres Montes, don Enrique Torres Roselló, D. Angel Mesón Carrasco, D. Manuel Pecina González, D. Eugenio Manuel Arroyo, D. Luis Colomer Molino y D. Fernando López Blanco.

Excluidos del examen del quinto ejercicio y aprobados en éste: D. Julio Sáenz Urreaga, D. Bernardo Alberna Baetes, D. Juan Guillard Rodríguez y D. José Moraguer Siquier.

Excluidos del examen del segundo grupo y aprobados en Gimnasia: D. Guillermo Almagro Aguilar y D. Ricardo Belaca Navarro. Aprobaron el segundo ejercicio (Francés y Dibujo): D. Arturo Espá Ruiz, D. Rogelio Caridad Mateo, D. José Soler Cludana, don Diego Mayoral Masot, D. Gabriel Ginés Nadal, D. José Vila Víctor, D. Miguel Alonso Quesada, D. Ventura Castaño Segui, don Antonio Rodríguez Alvarez, D. Rafael Alonso Nari, D. Vicente Pla Puiguar, D. Adriano Vázquez Rioban, D. Pedro Serra Poeh, D. Alfonso Layo de Lanzos, D. Ricardo Alos Llorens, D. Gregorio del Campo Mendoza, D. Jesús Vázquez Valencia, D. Raimundo Final Villalonga, D. Francisco Cibar Gallardo, D. Francisco Compáñero Iruarte, D. Diego Hernández Lora, D. Manuel Villaverde Moro, D. José López Gornier y D. Alberto Romero Fernández.

Aprobaron el cuarto ejercicio (Aritmética): D. Antonio López Alcalá Galiano, D. Pedro Abad López, D. Lorenzo Liadó Conias, don Antonio Pascual Robles, D. Carlos Gómez Cobán, D. Gerardo González Ruiz, D. Bernabé Gómez Soriano, D. Alfonso Alberin Villanra, D. Emilio Samperio Ruiz, D. Ma-

ximiliano Viardejas Armendáriz, D. Arturo Oquendo Fernández, D. José de Juan Fillol y D. Joaquín Hermida Hernández.

Aprobaron el cuarto ejercicio (Algebra): D. Fermín Lafuente Huertas, D. Francisco Huellín Gómez, D. Federico Aguirre Ideas, D. Simón Vizcaino Bagatas, D. Agustín Huellín Gómez, D. Reyes Martínez Vera y don Alfredo Costell Medina.

Aprobaron el quinto ejercicio (Geometría y Trigonometría): D. César González Ampuero, D. Cristóbal Montojo Naya, D. Antonio García Blanco, D. Jesús Díaz Lorca, D. Teodoro Laborda Martínez, D. José Barqueta Felid, D. José Sánchez Gómez, D. Manuel Díaz Criado, D. Eduardo Román Veira, D. Luis Elizagárate Berrueta, D. Alfredo García Más, D. Bernardo Pax Estela, D. Francisco Guerrero Durán y D. Federico Belled Keller.

Ingenieros.

Guadalajara, 10.—Hoy han sido aprobados en el primer ejercicio: D. Anselmo Baños Rodríguez, D. Antonio Lambea Palacios, don Félix Alvira Gil de Rames, D. José García Pérez, D. José Vázquez Fernández, D. José López Cebrían, D. Jesús Alvarez Paz, D. José García Goizueta, D. Jacobo Moreno Díaz Varela y D. Francisco Patiño Fernández.

Han aprobado el segundo ejercicio: D. Rufino Baños Galindo, D. Juan Gastañón de Mena, D. Inigo Arteaga Falguero, D. Joaquín García Soria y D. Ezequiel Román Gutiérrez.

Ha aprobado el quinto ejercicio: D. José Torrejón Godo.

En el cuarto no aprobó ninguno.

Intendencia.

Ávila, 10.—Aprobaron hoy el primer ejercicio: D. Enrique Rodríguez Gutiérrez, don Joaquín Barber Núñez, D. Jerónimo Mazaros de Naya y D. Anibal Ruiz Villar.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Rafael Benito y Raco y D. Angel Gómez Herrera.

Los aspirantes presentados en el cuarto ejercicio fueron suspendidos.

No hubo quinto ejercicio.

Artillería.

Segovia, 10.—En los exámenes de ingreso en esta Academia aprobaron el primer ejercicio: D. Federico Norena Echevarría, don Federico Mercader Gómez, D. Jesús Balbas Torcida, D. Fernando López Urnuela, don Timoteo Martín Delgado, D. Juan Castelo Cruz, D. Francisco Tarazona Ibor, D. Fernando Rodríguez Ballesteros, D. Alvaro Gil Delgado Armada, D. Manuel Casals Gómez, D. Juan Astorga Astorga, D. Eduardo Zores Sarraz, D. José Vega García, D. Pablo Giraldez Martínez Espinosa, D. Antonio Argüelles Fernández, D. Venancio Rozal Ruiz, D. Alfonso Sáez Serrano, D. Nicolás Balino Carballo, D. José Gómez López, D. Juan Vargas Zúñiga Velarde, D. Francisco Briones Medina, D. Rafael Isern Pineda, D. Ovidio Píera Armendáriz, D. Pedro Revert Gil, D. José del Río Sáinz, D. Teodoro Carrasco de la Villa, D. Manuel Marín Gómez, don Luis Hernández Serrano, D. Narciso Grinol Gutiérrez, D. Manuel Cabanves Mata, don Francisco Matorell Téllez Grón, D. Fernando Campuzano Pascual del Pobi, D. José Aparicio Guisasaola, D. Luis Ciarán Muñoz, D. Maximino Sáinz Trápaga, D. Valeriano Camacho Medina, D. Alberto Piris Abotiz, D. Rafael Alvarez Lono y D. Emilio Martínez Simón.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Javier Gallardo Azpóriz, D. Enrique Oliveda Medrano, D. Miguel Moreno López, D. Domingo Murazábal Aldah, D. Modesto Murazábal Aldah, D. Bartolomé Ramovel Boix, D. Francisco Cáceres Mancebo, D. Tomás Ochando Alcañiz, D. Manuel Salavago Aguilar, don Francisco Domínguez Hernalde, D. Leonardo Rodríguez Madariaga, D. Antonio Páramo Roldán, D. Francisco Moya Catalán, don Manuel Martínez Espinosa, D. José Zaragoza Escribá de Román, D. Victoriano Anguera Llovera, D. José Chamorro García, don Antonio Olas Villalonga, D. Joaquín Arana González, D. Manuel González Marcos, don Adrián Fernández Nadalmay.

Aprobaron el cuarto ejercicio: D. Carlos Cano de Benito, D. Fernando Fontan Cadarso y D. Fernando Marín Delgado.

Aprobó el quinto ejercicio: D. Angel Orejas Díez.

Aprobaron en Geometría, pendientes de Trigonometría: D. Francisco Durban Crespo, D. Luis Bustamante Polo de Bernabé, D. Enrique Pitarque Elias y D. José Sánchez Blasco.

ANDALUCIA

Movimiento de barcos.

Cádiz, 10.—El miércoles, a primera hora, llegará el vapor «Valbanera», de la Compañía Pinillos, procedente de Buenos Aires. Trae mil sacos de café para Cádiz y tres mil toneladas de trigo para Barcelona.

Han llegado grandes cantidades de aceite de Sevilla, que llevará el «Balmes», de Pinillos, a la Argentina. Zarpará dicho barco el miércoles.

La desviación del río Guadalmedina.

Málaga, 10.—Se han reunido las Corporaciones malagueñas para proseguir el estudio del problema planteado con motivo de la desviación del río Guadalmedina.

Se acordó pedir al ministro de Fomento la urgente aprobación técnica del proyecto de desviación del citado río, presentado a la División Hidráulica, para la inmediata apertura de una información pública.

Las Corporaciones se proponen invitar al Sr. Cambó para que venga a Málaga y compare lo necesario que es la desviación del Guadalmedina.

El vapor «Cádiz».

Cádiz, 10.—Ha fundeado en este puerto el vapor «Cádiz», de la Compañía Pinillos, procedente de Galveston, Cuba y Canarias, tra-

yendo centenares de pasajeros y 800 toneladas de tabaco y azúcar para Cádiz, y 2.000 balas de algodón para Barcelona.

La travesía del buque se realizó sin incidentes.

Los guardias marinas.

Cádiz, 10.—En breve marcharán a Granada los guardias marinas con el profesor, teniente de navío D. Luis Rodríguez Pascual, para visitar las fábricas militares.

ARAGON

Las elecciones.

Huesca, 10.—El partido liberal ha designado candidato a diputado a Cortes por Benabarre a D. Juan Urrutia, ingeniero genaral de la Sociedad Hidroeléctrica Española.

La epidemia gripal.

Aumentan los casos de gripe benigna. La mayoría de los atacados no guardan cama.



LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO
Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.

CATALUNA

Denuncia de un policía.

Barcelona, 10.—Ha sido denunciado y recogido el diario sindicalista *Solidaridad Obrera*, que formulaba una denuncia contra el comisario de Policía Sr. Bravo Portillo, acusándole de estar comprometido en el Consulado alemán para favorecer y facilitar la acción de los submarinos alemanes, entre ellos del que torpedeó al vapor español *Joaquín Mumbri*.

Dicho periódico dice que el torpedeo del *Mumbri* verificóse de acuerdo con el policía, y publica dos autógrafos suyos, de los que parece deducirse su complicidad.

El gobernador ha visitado al presidente de la Audiencia, habiéndole de la conveniencia de nombrar juez especial que entienda en la denuncia.

Jornada de trabajo.

Se ha reunido el Sindicato La Constancia, tratando de la reducción de la jornada de trabajo en las fábricas de hilados y tejidos.

Acordóse pedir que la jornada sea igual en todas las fábricas de Cataluña.

El Sr. Cambó.

El ministro de Fomento ha conferenciado con los conspicuos del regionalismo.

Mañana se reunirá la Comisión de acción política de la Liga para proclamar candidato por el distrito de Castellón.

Obreros y patronos

Barcelona, 10.—La huelga de obreros zapateros ha entrado en la segunda semana, sin notarse por ahora síntomas de arreglo. Cumpliendo el acuerdo adoptado en la reunión de ayer, los obreros han proseguido hoy en su actitud con igual intensidad. Según datos, los huelguistas ascienden a unos diez mil, que corresponden a 27 fábricas y 240 talleres. Trabajan tan sólo unos tres mil en pequeños talleres ó en sus domicilios. No se tiene noticia de haber ocurrido incidente alguno.

La huelga de sastres continúa parcia en los talleres donde no se accede a la petición formulada por los obreros. No obstante, entre los huelguistas hay el propósito de volver a declarar la general, para obliar a los que se resisten.

Se ha denunciado que algunos grupos de tres ó cuatro huelguistas esperan a los mozos que llevan trabajo a los obreros que lo realizan en sus casas, y les arrebatan el género, estropeándolo.

Los constructores de carros y herradores han rechazado la fórmula propuesta por los patronos para solucionar el conflicto existente, acordando persistir en la huelga.

En los astilleros de Cardona, situados en la playa de Casa Antúnez, se han declarado en huelga los aprendices de caldereros en hierro. Piden un aumento en el jornal.

El Sindicato de empedradores La Igualdad ha presentado a los patronos unas nuevas bases de trabajo, pidiendo la jornada de ocho horas y el 25 por 100 de aumento en el jornal. Han dado cuarenta y ocho horas de plazo para contestar.

Los obreros panaderos, reunidos en su local social, han acordado las bases que presentarán a los patronos pidiendo reforma en las condiciones del trabajo. En ellas se reforman, tanto la distribución de las labores como la escala de salarios.

Los patronos aserradores mecánicos han accedido a la demanda del Sindicato obrero del ramo, que piden la rebaja a ocho horas de la jornada diaria.

Los aserradores mecánicos de aquella población, que habían anunciado la huelga para hoy, han suspendido el acuerdo en virtud de ciertas negociaciones que se reanizan para solucionar el conflicto.

Comunican de Gerona que a los albañiles de Bienes y a los de Palafrugell les ha sido aumentado por los patronos el jornal hasta cinco pesetas diarias, y media peseta más si los trabajos se realizan fuera de la población.

Los cortadores huelguistas de Vich celebraron anoche un mitin, acordando continuar en la huelga.

Noticias consuradas.

Como telegrafiamos ayer, el diario sindicalista *Solidaridad Obrera*, que fué denunciado y recogido, publicaba una información con grabados, según la cual: (Interrompe la censura.)

—La Prensa comenta humorísticamente que un individuo.....

—Un guardia municipal ha sorprendido una ruleta, instalada.....

Espectáculos prohibidos.

El gobernador ha ordenado el cierre de tres cafés conciertos, por atentarse en ellos a la moral y jugarse a los prohibidos.

Incendio.

Esta mañana, a las once, se declaró un

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ALICANTE»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del corriente mes de junio de Barcelona, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

«MANUEL CALVO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 14 del corriente mes de junio de Barcelona, el 15 de Valencia, el 17 de Málaga y el 19 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, de donde saldrá directo para Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas correspondientes al itinerario de Venezuela-Colombia, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

«INFANTA ISABEL DE BORBON»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 13 del corriente mes de junio, de Málaga el 14 y de Cádiz el 16, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

«REINA MARIA CRISTINA»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 17 del corriente junio, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz, admitiendo carga y pasajeros.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3 (antes Montera, 53).

HOTEL DE PARIS, SEVILLA

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.º de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

PARA
ADELGAZAR
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la
Iodhyrine
del D. DESCHAMP
APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero
Precio: 120 pesetas caja de 60 cápsulas y 75 pesetas 1/2 caja de 36 cápsulas
Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París
Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.

incendio en la fábrica de productos químicos de Morato, instalada en la calle de Lepanto, de la barriada de San Martín.

Según parece, se inflamó el alambique donde se destilaba el alcohol. El fuego se comunicó a unos barriles de creosota, que se prendieron, haciendo explosión con gran estruendo. El líquido inflamado se extendió, prendiendo en los aparatos y géneros almacenados, que empezaron a arder con gran intensidad. A los pocos momentos todo el edificio era una hoguera, no habiendo quedado más que las paredes.

Los bomberos consiguieron, después de dos horas de trabajo, que no se comunicara el fuego a otros locales inmediatos.

Las pérdidas son de consideración.

Obsequio a un concejal.

En el restaurant del Parque fué obsequiado con un banquete el teniente alcalde del distrito séptimo, D. Noel Llopis, con motivo de entregarle las insignias del cargo, costeadas por sus amigos.

Asistieron 150 personas, entre ellas el gobernador y el ex alcalde marqués de Olerdola.

El banquete tuvo importancia política. Fué a manera de concentración de las fuerzas liberales monárquicas.

Deportes.

En la regata Hispania de yates tripulados por señoras para disputarse la copa de la Reina Victoria, quedó triunfante en la primera prueba el yate *Condit*, patroneado por doña Concepción Pi.

—En el campeonato de tiro de pichón, organizado por la Asociación de Cazadores, alcanzaron el primer premio D. Enrique Larriaga; el segundo, el Sr. Vender, y el tercero, el Sr. Derró.

Hundimiento.

De Lérida comunican que en el pueblo Grañena de las Garrigas se hundieron en parte cuatro casas inhabitadas, no ocurriendo desgracia alguna.

Ayer mañana empezaron a extraerse los materiales de las casas, y en aquel momento terminó de hundirse el edificio, quedando sepultados un albañil y un peón, que fallecieron a consecuencia del accidente.

VALENCIA

La situación económica del Municipio.

Valencia, 10.—En el Ayuntamiento se han reunido los concejales con el alcalde accidental para estudiar la situación económica del Municipio.

La liquidación arroja un déficit considerable por la mala gestión en el cobro de los arbitrios, apuntándose en la reunión la idea de levantar un empréstito.

Los obreros en muebles curvados.

Ha vuelto a reproducirse la cuestión entre patronos y obreros en muebles curvados, por haber faltado uno de los primeros a las bases que solucionaron el conflicto.

Las demás huelgas continúan sin solucionarse.

INFORMACIONES DE MADRID

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Miércoles 12 de junio de 1918.

Santos del día.—Santos Juan de Sahagún, León III, papa, Olimpio y Onofre, confesores, Basílides, Cirino, Nabor y Nazario, y Santa Antonina, mártires.

La misa y oficio son de San Juan de San Facundo, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio de los Alemanes; á las ocho exposición de S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las siete, novena á San Antonio, predicando el padre Laría.

En Nuestra Señora de Gracia continúa la novena á su titular, á las diez y media, y á las siete, y predica por la mañana D. Manuel Belda, y por la tarde D. Luis Calpena.

En Don Juan de Alarcón continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las siete, el ejercicio, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

Novenas á San Antonio.

En San Sebastián, á las seis y media, y predica el señor cura párroco.

En las Calatravas, á las diez y media y á las seis y media, predicando por la mañana D. Manuel Fernández, y por la tarde, D. Santiago Estebanell.

En Santa Cruz, á las seis y media, y predica D. Manuel Fernández.

En la Iglesia Pontificia, á las siete, y predica el padre Chabel.

En San Luis, á las siete, y predica don Eduardo Martínez.

En San Millán, á las ocho, predicando don Angel Lázaro.

En San Fermín de los Navarros, á las siete, predicando el padre Uzal.

En el Cristo de San Ginés, al anochece, ejercicios, predicando D. Mariano Benedicto.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, en las Escuelas Pías de San Fernando, Comendadoras de Santiago, El Salvador y San Nicolás, San Andrés y San Ildefonso.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Antonio de Padua.

HACE MEDIO SIGLO

Día 11 de junio de 1868.—La «Cántiga de Alfonso el Sabio», del Sr. D. Hilarión Esclava, ha sido ejecutada recientemente en Lovaina y Amberes, y en la actualidad se ensaya en París, para ser ejecutada en la Academia de Música sagrada.

La misa en mi bemo de este eminente maestro ha sido también cantada en Amberes, Lieja y Bruselas, y la «misa breve» se cantó últimamente en Lovaina. Los periódicos extranjeros hacen justicia y admiran el genio del primer compositor religioso de la época actual.

(De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando las reglas que se publican, que deberán cumplirse y hacer cumplir oportunamente los señores subsecretario, directores generales, rectores de las Universidades, directores de las Escuelas de enseñanza superior y profesional, directores de los Institutos, Escuelas Normales y Especiales y, en general, de todos los Centros docentes que dependan de este ministerio, al objeto de que puedan tener efectos administrativos y cumplirse ordenadamente todas las disposiciones contenidas en el real decreto de 2 de mayo último, dictado para regular el procedimiento que ha de seguirse cuando sea necesario acordar la jubilación forzosa, por edad, de los catedráticos y profesores que prestan sus servicios en los mencionados Centros de enseñanza dependientes de este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Presidencia.—Comisaría general de Abastecimientos.—Disponiendo que los precios de venta en los puntos de destino del minio, albayalde en polvo, blanco Nevin y blanco de cinc, sean los que se publican.

—Disponiendo que los que hayan solicitado ó soliciten de esta Comisaría permiso para importar en España alguno de los artículos que se mencionan, presenten al pedir permiso, ó dentro de un plazo de quince días si ya lo tenían pedido, una instancia documentada para acreditar los extremos que se indican.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Declarando nulo, por haber sufrido extravío, el billete de segunda serie, número 27.065, de la Lotería Nacional del sorteo que ha de celebrarse en el día de hoy.

Los carteros de Madrid

Al público.

Con motivo de la noticia publicada en varios periódicos anunciando el restablecimiento del quinto reparto, nos ha visitado una Comisión de carteros en nombre de todos sus compañeros de Madrid, entregándonos el siguiente documento:

«No es cierto, en primer lugar, que se hayan suprimido tres repartos á causa de la última epidemia.

Desde últimos del pasado diciembre se vienen haciendo cuatro repartos, por disposición de la superioridad, en vista de la imposibilidad de hacer los cinco con la escasez de personal que actualmente hay.

El público no salió perjudicado con ello, y bien lo prueba el hecho de no existir ninguna queja mientras se estuvo efectuando el servicio de esta forma. Con los cinco repar-

tos ocurre que los que salen á las cuatro llevan dos y hasta tres secciones, dando con ello lugar á que la mayoría de las veces terminen los del reparto siguiente, ó sea el de las seis, con anterioridad á aquéllos.

De ahí resulta que muchas veces las cartas salidas de la Central á las cuatro de la tarde lleguen con posterioridad á las del reparto siguiente.

Con los cuatro repartos, verificándose el último á las cinco y media de la tarde, además de sacar toda la correspondencia que implican los repartos de las cuatro y seis de la tarde, cada cartero lleva su sección, cosa que facilita grandemente la celeridad del servicio.

Podían verificarse muy bien, no cinco, sino seis repartos, como así está en estudio, con el aumento de personal que tanto necesitamos; pero mientras esto no llegue á verificarse, es contraproducente, dadas las circunstancias actuales, aumentar el trabajo del personal sin que el público llegue á tocar los beneficios.

Y, para terminar, nosotros estamos dispuestos á demostrar al público que no combatimos la idea del aumento del reparto por eludir la parte de trabajo en que salgamos perjudicados, sino porque entendemos que sale mejor servido sin él, en las condiciones que se verificaba últimamente.—La Comisión.»

Lo que piden los suplentes sin sueldo.

Llegada á nuestros oídos la noticia (al parecer oficiosa) de que el público, quejoso (y con justísima razón), solicita del director general de Correos el aumento de repartos para recibir la correspondencia más rápida, pues la recibe con muchísimo retraso (y no por culpa de los carteros distribuidores, sino por lo grandiosas que son las partidas), esta humilde clase de suplentes sin sueldo (que la componen nada menos que 468 individuos, desde la fecha remota de 1916 y principios del 17), solicitan con el público, y también del director general, que para que el primero sea atendido como se merece aumentando los repartos, basta solamente que se aumente una sección, compuesta de esta humilde clase, que ha sabido esperar muy cerca de dos años sin sueldo alguno; mas como todo precisa claridad, se acompaña este detalle á base de aclaración.

Actualmente se compone la Cartería central de Madrid de unos 700 carteros entre primera y segunda, divididos en dos secciones A y B.

La sección A hace el reparto de las nueve de la mañana y el de la una de la tarde, y la sección B el de las once y el de las cuatro; pero sucede que como las partidas cada vez son mayores, por el desarrollo é incremento de Madrid, casi se les junta un reparto con otro, no dándoles á muchos tiempos ni aun para comer. Pero no sucedería esto haciendo el aumento de una sección (que puede ser de tercera) y destinándola para el reparto del interior, Extranjero y periódicos, quedando para los carteros de primera y segunda las cartas de pago, certificados y valores en metálico, que es lo que asume más responsabilidad.

De forma que ya no son cinco repartos, como exige el público ó ha ofrecido el director, pues de esta forma son seis, con los cuales quedará el público servido y esta humilde clase colocada, al par que al correo se le habrá dado el desarrollo y desenvolvimiento que está pidiendo á grandes voces, pues los tiempos modernos lo exigen, y, más que nada, el estómago de 468 suplentes, que de esta forma, ni son suplentes, ni carteros, ni nada.—La Comisión defensora.

HUELGA DE COCHEROS

Los cocheros de punto presentaron hace algún tiempo á sus patronos unas bases para mejoramiento de la clase, pidiendo reducción á trece de las quince horas de trabajo que hoy existen y aumento de 50 céntimos de jornal.

El presidente de la Asociación de patronos propuso un aplazamiento en la realización de estas mejoras, teniendo en cuenta las grandes dificultades por que atraviesa el negocio.

No vino esto á los cocheros, que desde entonces comenzaron á hablar de la huelga, quedando ésta por fin acordada en la reunión que celebraron en la Casa del Pueblo.

Como los cocheros confían en que los patronos no se habrán de mostrar intransigentes, y para causar las menores molestias al público, el acuerdo parece que fué de ir declarando la huelga parcialmente.

Hay que tener en cuenta que en estos meses es más productiva que en el resto del año la industria de los coches de alquiler.

Los cocheros que han ido á la huelga son unos 60 aproximadamente, y pertenecen á las casas de los señores siguientes: D. Tomás Hernández, D. Bonifacio Estrada, D. Fulgencio de Miguel, D. Juan Antonio Martín y D. Antonio Rodríguez.

Comisiones de obreros huelguistas permanecieron todo el día en las inmediaciones de las cocheras para evitar que salieran los coches conducidos por esquirolas. En ninguno de dichos sitios ha habido que lamentar incidentes.

Ayer comenzó la huelga en otras dos casas: en la de D. Antonio Bejamar y en la de don Melchor Redondo.

En días sucesivos aumentará el número de huelguistas hasta que se llegue á la huelga general del oficio, á no ser que antes se pongan de acuerdo obreros y patronos.

Los cocheros en huelga comenzaron á cobrar de su caja de resistencia un jornal de 4,65 pesetas, y este jornal podrán percibirlo, según el fondo que tienen, aunque la huelga se prolongara algunos meses.

LAVANDOSE CON EL GRAN

JABON ZOTAL

SE EVITAN EPIDEMIAS CONTAGIOSAS

LOS ALEMANES EN ESPAÑA

Un nuevo escándalo.

Nuestro colega «El Sol» publica la siguiente información, que con pequeña diferencia inserta igualmente «El Imparcial»:

«Barcelona, 9 (11.30 a. m.).—El gobernador visitó hoy al presidente de la Audiencia para encarecerle la necesidad de que sea nombrado juez especial para entender en la denuncia que formula el diario *Solidaridad Obrera* contra el comisario de Policía Sr. Bravo Portillo, al que acusa aquel periódico de estar comprometido con el Consulado alemán para facilitar la acción de los submarinos germanos.

Dicho periódico afirma que el torpedero del vapor *Joaquín Mumbri* se realizó de acuerdo con el Sr. Bravo Portillo, y publica dos autógrafos del citado jefe de Policía. Uno de ellos con el membrete de la Delegación de Policía del distrito de Atarazanas, que dice: «Querido Royo: El dador es el amigo que te dije, y él te facilitará datos del *Mumbri*, que saldrá el 20 de septiembre. Te ruego lo recomiendes á quien tú sabes. Gracias mil de tu buen amigo, que te abraza, *Bravo Portillo*.»

El otro documento lleva membrete de la Brigada de Servicios Especiales, y dice: «Querido amigo: El asunto es grave. Pida á mi pariente un pasaporte y máchese. Le abraza su amigo, *Bravo Portillo*.»

Este número de *Solidaridad Obrera* ha sido denunciado y recogida la edición.»

Sabemos quién es el Royo á que se refiere la primera de las cartas anteriores. Podemos, pues, asegurar, que se trata de un nuevo y grave «affaire», y si el juez especial que va á ser nombrado quiere, serán descubiertas muchas y extraordinarias cosas.

Bravo Portillo, cuya actuación germanófila es un secreto á voces en Barcelona, debió ser trasladado á Madrid á consecuencia de una combinación de personal policiaco. Sin embargo, siguió en la Ciudad Condal, indudablemente porque era allí donde hacía falta.

El periódico diario sindicalista «Solidaridad Obrera» ha hecho durante casi dos años campaña alemana. Pero en virtud de las revelaciones del anarco-sindicalista Miguel Pascual, que aparecieron en «El Sol», y de las que nos hicimos eco, sufriendo á causa de ello persecución por la justicia, los Sindicatos catalanes, escandalizados, cambiaron la redacción. Y los nuevos redactores del violento colega no han seguido, por lo visto, las huellas de los antiguos.

Creemos que es necesario que se lleve á las Cortes el problema del espionaje alemán en España. Desde hace seis meses salimos á escándalo por día. Lluven las acusaciones hechas y firmadas por individuos que no se esconden y que piden enérgicamente que se les llame á declarar. El ex redactor jefe del diario carlista de Barcelona «El Correo Catalán», Sr. Bellver, contó en «El Parlamentario» casos estupefactos. Luego, el Sr. Granados de Siles y Miguel Pascual precisaron terriblemente, dando nombres y señas de domicilios, y publicando documentos aplastantes. Por último y casi á la vez han surgido las revelaciones gravísimas de Francisco Tamarit, el suceso abracadabrante de Palamós y las denuncias concretas de «El Radical» de Barcelona.

Pero hay más. De nada sirve que se siga por las autoridades la política del avestruz. Recogiendo periódicos é instruyendo procesos, no contra los acusados, sino contra los acusadores, cree el Gobierno que logrará ahogar estas campañas.

Pues bien. Sepa, por sí no lo sabía, que esas campañas repercuten en el Extranjero, y que tales repercusiones nos darán muchos disgustos. Sin ir más lejos, hemos leído en «Le Petit Parisien» un artículo de su enviado especial á España, Mauricio Prax, que contiene una información que interesa particularmente al ministro de Gracia y Justicia, señor conde de Romanones.

Es una entrevista celebrada por Mauricio Prax con Miguel Pascual. En ella éste cuenta que en la primavera de 1917 fué tramado un complot contra la vida del conde de Romanones, á la sazón Presidente del Consejo.

«El Sol», en sus artículos de marzo relativos á las relaciones entre anarquistas y alemanes, aludió á ese complot. ¿Cómo nuestras autoridades no han llamado á Miguel Pascual para que se ratifique, y en caso de hacer esto último para que amplíe y precise sus revelaciones sensacionales?

En la entrevista publicada por «Le Petit Parisien» se dice que un ferroviario despedido siguió ocho días al conde de Romanones. Dicho ferroviario llevaba una pistola en el bolsillo...

No es con denuncias de periódicos como el Gobierno restablecerá la tranquilidad interior del país, turbada terriblemente por los manejos germanícos. Se ha llegado ya á tal grado de atrevimiento impudico que ni siquiera se guardan las formas. Toda España—incluso la colonial—es una base alemana. En un despacho oficioso de Washington se hacen á este respecto insinuaciones cuya gravedad no se habrá escapado al Sr. Maura. Vamos de

cabeza á una catástrofe. Y la inconsciencia y la complicidad nos llevan á ella de la mano.

Repetimos que hay que tratar en las Cortes de esta formidable cuestión, vital para España. Ya se ha callado demasiado tiempo, y esperar más sería peligrosísimo.

DEL GOBIERNO CIVIL

El tren pescadero.

Para poder iniciar en el terreno oficial las gestiones á fin de evitar el retraso con que llega á Madrid el tren pescadero, el gobernador civil ha dirigido al ingeniero jefe de la primera división de Ferrocarriles la comunicación que sigue:

«En vista de las quejas recibidas por el retraso con que llega á Madrid el pescado que se transporta en el tren de mensajerías de la Coruña, estimo necesario que V. S. ordene la investigación de las causas que lo originan, ponga, dentro de sus atribuciones, los medios para que no se produzcan, y deduzca si ha lugar á los correctivos que se derivan de las responsabilidades en que por la causa expresada haya podido incurrirse.»

La mortalidad decrece.

A partir del día 6 del corriente mes, la mortalidad en Madrid, aunque todavía superior á la de igual mes del año pasado, parece en franco descenso.

Patronato de la Trata de Blancas.

Ayer mañana se celebró, en el palacio de Su Alteza Real la Serenísima Infanta doña

Isabel, junta general del Patronato para la Trata de Blancas, presidida por Su Alteza.

Aparte lecturas de las Memorias correspondientes, no hubo más discursos que el del gobernador civil ofreciéndose al Patronato y consignando algunos puntos de vista relativos á la carencia absoluta de medios en que el Gobierno civil se encuentra para coadyuvar á los fines de la institución.

El gobernador anunció el envío de un donativo para acrecer los escasos fondos con que el Patronato cuenta.

VICTIMA DE UNA EXPLOSION

Un obrero gravemente herido

En la fábrica de luz eléctrica La Madrileña, sita en la calle de Manuel Cortina, número 2, ha ocurrido un lamentable suceso, del cual ha resultado víctima un obrero.

Se encontraba el obrero de la referida fábrica Felipe Matamala Román, de cuarenta y tres años, dedicado á su trabajo, cuando en lugar próximo á él hizo explosión un biddón de alcohol.

Los fragmentos del envase fueron á herir al obrero, causándole lesiones de importancia en la cara, nariz y pies, con intensa conmoción cerebral y visceral.

Después de asistido en la Casa de Socorros de los Cuatro Caminos, en donde practicaron al herido la primera cura, fué trasladado al hospital de la Princesa en grave estado.

TOURNIE

Participa á su distinguida clientela el cierre desde el día 11 corriente hasta el mes de septiembre, según costumbre.

CRÓNICA DE MODAS

SECCION FEMENINA

En uno de mis artículos anteriores he dicho que la mujer castellana, en general, merced á su espíritu de asimilación intensa, quiere copiar la moda extranjera, la cual casi siempre no se armoniza con su personalidad. No tengo que variar en nada este concepto, formulado un poco á la ligera... Añadiré hoy que toda la culpa no la tiene ella. Mas bien es de la modista española que la viste y de la peñadora que la peina. Ambas, en su mayoría, no ven en la cliente más que una compradora, á quien hay que vender sus artículos lo más caro posible.

Una elegante, al entrar en casa del modisto, por ejemplo, habrá pensado muchos días y muchas noches... en la prenda que encargará. En su mente la ve hecha, llevada y admirada. Sus razonamientos, largamente meditados, la hicieron adaptar tal forma y tal color.

Entra en casa del costurero y pide que le enseñe los modelos que más se asemejan al que ideó. Sucede á menudo que el modisto no tiene nada en este estilo; entonces, como no quiere que se marche sin comprar algo, con una diplomacia que vendría bien á muchos de nuestros políticos, y con un vocabulario inagotable en eufemismos, empieza á suggestionar á su cliente. La dice que aquel traje que desea no le sentará bien; que la moda le impide llevarlo, y que no conviene á su rango, etc. El tiene otro, que trajo de París, expresamente para ella... Una maravilla; la última novedad de Callot, Doucet ó Poiret.

Otras veces sucede que el vestido soñado es de poco coste. Por lo tanto, no conviene al modisto hacerlo, porque tiene muchos gastos y ha de vender sus mercancías á altos precios.

El diálogo es el mismo: llama en su ayuda á toda su dependencia, que, sin parecer, ha escuchado la conversación, y opina como él.

—Oh! No, señora; este paño es muy vulgar. Lo encontrará usted en todos los comercios.

—Esta hechura está muy vista ya; Fulana y Zutana la llevan. Sus amigas dirán que se viste en una casa de ropa confeccionada.

Y después de media hora de discusión, la pobre señora olvida lo que ha pensado durante tantos días, y entra en ella la duda y la incertidumbre. Está perdida, y cae irrevocablemente entre las garras del comerciante, y sale de allí encargando un traje opuesto en el estilo, el color, y principalmente en el precio, al que imaginaba, que sin duda le hubiese sentado mejor.

Son lamentables esas exigencias comerciales, requeridas por las competencias modernas. La corporación de aquellos que nos proveen de trajes debiera limitar el número de establecimientos análogos.

El modisto es un escultor y un pintor, más que un comerciante; debiera adornar á la mujer y no vestirla; crear para cada una de ellas un traje personal que sentara bien á su fisonomía. No seguir ciegamente la moda sin entenderla, sino guiarla y adaptarla á nuestro gusto, nuestras costumbres, nuestra raza.

LOS SOMBREROS

La inspiración de nuestras sombrereras parece encontrar este año más personalidad que en los anteriores.

Un ojo experimentado en las cosas de modas podría fácilmente decir al ver un sombrero: Este es creación de Carmen de Pablo, Mmes. Petit, Linette Mioux ó Flo. Los que vemos son pequeños en su mayoría. Yo creo que pronto se estilarán los grandes, muy grandes, como hace unos diez años. No solamente porque tenemos que protegernos lo mejor posible del ardor solar, sino porque en este particular hay que proceder por vía de contraste.

Recordaré que las épocas en que los sombreros fueron en forma de *béguins*, cuando las mangas del traje eran enormes, la falda

era como una campana. Ahora que volvemos á las faldas muy estrechas, á la fuerza tendrá que estar de moda el sombrero muy amplio, cuyos cartones parecen ruedas de automóvil.

Hoy por hoy son de tamaño reducido; algunos son *toques*, tomando la forma de la cabeza de tal manera, que dan la impresión de que no se lleva sombrero. Otros son adornados con alas, para darles más ligereza. (Los aconsejaría á las mujeres de estatura baja.) Otros, cubiertos de flores: pensamientos blancos, violetas ó florecitas de tono azul pálido. (Este último color favorece especialmente á las rubias.)

Es muy corriente ver sombreros con un velito redondeado cayendo sobre la cara. Es un adorno que sienta divinamente á los rostros jóvenes, pero que no deben adoptar las personas entradas ya en edad, pues la sombra que proyecta aquel velito acentúa demasiado los rasgos y los hacen parecer más dueros de lo que son en realidad.

Las *voilettes* envueltas alrededor de las *toques* son preferidas en tonos rubios. Los nudos anchos y hechos de cintas en colores claros están muy en boga. (Este último color favorece especialmente á las rubias.)

En las carreras me han gustado particularmente: Una para pollita, de cintas plisadas, azul, con lunares blancos, puesto sobre una *toque* de paja marrón, bordeada de azul.

Otra *toque* en *crêpe Georgette* color ladrillo, fondo cubierto completamente con geranios del mismo tono.

Una *capeline* en *crêpe de Chine souveauté*, de azul viejo, fondo *paillasson*; flor de seda, cayendo á la derecha.

Otra *capeline* de paja de Italia, blanca, fondo en *toile de Jouy*, de tonos vivos, cintas estrechas en seda negra, dando varias vueltas alrededor del cuello.

También una *toque* de paja Habana, alas azul teja, puestas á la Mercurio, me gustó muchísimo.

¡Ay, lectoras! ¿Qué es lo que no express un sombrero de mujer que sea amplio ó estrecho?

Los sombreros hacen surgir una flora admirable: cintas, paños, pieles, flores, pájaros tropicales, hojas que parecen recientemente quitadas de una rama. ¿Qué es lo que no se encuentra en un sombrero?

No es solamente seda, terciopelo ó paja; es la síntesis de la primavera, el verano, el otoño con sus tonalidades doradas; son las estaciones, y mucho más, son piedras preciosas, perlas... No es devaneo y quimera: es belleza, gracia y regocijo.

Hemos recibido la siguiente carta, que hace referencia á nuestro último artículo sobre las perlas, publicado el día 4 del corriente:

«A Fémína.

Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Presente.

Hemos leído con gran interés su artículo del 4 del actual, tan bien documentado y consagrado á la reina de las alhajas, que es la perla. Pocas personas entre el público conocen las verdades científicas que encierra su artículo; pero nos parece que exagera al decir que las perlas ganan anualmente un 25 por 100 de aumento en su valor. Indudablemente este aserto es consecuencia de algún error, pues en un artículo tan bien informado no es posible que se haga esa afirmación.

Le agradecemos muy de veras el concepto que tiene nuestra Casa, y nos despedimos de usted afectuosamente.—N. M. Rosanes.»

Es cierto. Una errata de imprenta motivó dicha equivocación. No es un 25 por 100, sino un 2 1/2 por 100 lo que ganan anualmente las perlas.

Queda hecha la rectificación de nuestro amable comunicante.

FEMINA

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

La última del abono.—Rasgos de vergüenza torera.—Una oreja á Nacional.

Con la corrida 12.ª de abono se ha terminado la serie de funciones taurinas que el paciente aficionado pagó anticipadamente. Abono que ha resultado fatal, francamente malo, y en la docena de corridas ha predominado casi siempre, por no decir en todo momento, el aburrimiento; unas veces por culpa del miedo y otras por la falta de voluntad de los coletas.

Mal los toreros, mal los ganaderos, deficiente la organización de los carteles, como lo demuestra el hecho de que en las novilladas fuese mayor que en las de abono la afluencia de gente. Así se acabará la gran afición que hoy existe, pues haría ya el genio de tanta máscara vestida de luces y tanto buey todas las tardes, ha de terminar por no aparecer ni una sola vez por la taquilla.

Corridos sin protesta, sustituciones ni fogueo hubo muy pocas; una, la quinta de abono, con toros de Gama; otra, la de Pablo Romero (que son las dos que se han llevado la palma, aun contando con las extraordinarias), Miura, Murube, Veragua y alguna más que no recuerdo de memoria, que no serán muchas.

No faltó la sustitución de un cornúpeto de la viuda de Soler por otro de Medina Garvey, que fue tan bronco, marrajo y de malas ideas como sus otros dos hermanos. De los cinco de la viuda de Soler, el corrido en séptimo lugar fue un buey de cabeza á rabo, y los otros cuatro, que no parecían de la misma casta, resultaron bravos, nobles, suaves y manjables. Total, que con los cinco de la viuda de Soler y el apreciable saldo de una corrida de Medina Garvey, se compuso la 12.ª de abono para Malla, Celita, Algabeño y Nacional, todos ellos del palo de espadas, si bien el último participa también de buen estilo de torrear.

Malla se las tuvo que ver con un marrajo en primer lugar, con un cornúpeto «vaselinoso» y suave, y con el buey Apis en el séptimo. Si una persona sería me hubiera dicho que el que rompió plaza había sido torreado varias veces en plazas de pueblo, lo hubiese creído. Aquí de toda la coiletería presente, de la preterita y de la futura, para ver qué hubiesen hecho. Hay toros que precisa resucitarlos para ver lo que hacían los «guapos».

Malla se deshizo del «infeliz» como pudo, y oyó un aviso. Al noventa por ciento se le va al corral vivo y coleando.

En el quinto se le sacó de la propia chaquetilla para ponerle un par magno, estupendo, al quebro; y por si era poco, lo citó á la misma distancia que dos amigos se dan la mano, y en las reverendas pendolas le sacudió otro más estupendo; faena banderillera, que terminó con uno al cuarto finísimo y limpio.

Bien muleteado, tuvo que atacar con el estoque cinco veces, siempre cerca y estrechándose.

Con el buey Apis, el colorado corrido en séptimo lugar, estuvo muy requetebien al veronquear; fue alcanzado al muletear, y se lo quitó de delante con un zambombazo bajero.

Celita está falto de práctica; y si bien nunca fue artista con capote y muleta, pero sí verdaderamente profesional de la estocada, ha hecho mucho mejor papel torreado cuando más á menudo se le veía en el ruedo.

Anteayer tuvo valentía, voluntad, deseos, y en la segunda parte del muleteo al sexto toro le vimos apretarse con el morlaco y trastearlo cerca; pero con el estoque cumplió bien, á secas, siendo lo más aplaudible un gran pinchazo en todo lo alto.

Algabeño salió, como de costumbre, á dar la estocada de la tarde, en esta tarde de la estocada, que defraudó en parte las esperanzas de los aficionados. Sólo mató un toro, porque en un rasgo de vergüenza, en un alarde de pundonor profesional, se perfiló, á sabiendas de que le daría la voltereta, y largó un estoconazo frascuelino.

Nosotros le visitamos anteayer. El torero de la Agaba nos dijo que «el güey estaba mu

avizao, y, al darle el primer pinchazo, no hizo más que esperarme para enganchar, sin dejar meter mano. Entonces yo vi que no había más remedio que dejarse coger, porque yo no quería que el güey me quitase el cartel que á fuerza de suor y de tragar paquetes me he podido hacer. Y fui por él, pensando en que la voltereta tuviese pocas consecuencias; pero á malá, á quemarme con él.»

Yo no sé que muchos toreros hayan hecho esto, y téngase en cuenta que cuando salió á matar, su mozo de estoques, «Cantares», le acababa de curar con el agua milagrosa del botijo y con tafetán—tan grande, que parecía estaba empapelando una habitación,—un raspazo largo en la cara, por un viaje que le tiró el toro.

«La herida es poca cosa, unos días de cama, si no me llaman para una corrida, porque si no, me levanto y voy.» Así son los toreros valientes. Con una cornada en la ingle y se dispone á matar. Hubo quien con un dedo arañado perdió un verano. Y si no hay corridas, que si las habrá, se marchará á dar una vuelta por Andalucía para reforzar la cuadrilla con un mozo de estoques más, llámese González ó llámese García.

En el próximo abono se pondrá en el cartel del mismo un aviso que diga: «Las estocadas de la temporada correrán á cargo de Pedro Sánchez Carranza (Algabeño primerísimo). No se tapan la cara de los toros para matarlos de un pinchazo y una estocada á estilo de Córdoba (tierra en la que todo lo que dicen los profetas sale al revés), ni se matan con salto, ni se entra con rapidez, ni se monta la espada muy alto. Se toma á los toros un poquito largo, por falta de costumbre; pero se irá acortando la distancia á medida que vaya torreado. Derecho como una vela al morrillo, y si fuere preciso, se dejará colgar de un pitón.» Aviso que se colocará debajo de una fotografía que Rodero, el gran fotógrafo, ha hecho y en la cual aparece este sucesor de Salvador, sí, señor, de Salvador!, con la cintura doblada en el pitón, el pecho encima del morrillo y la mano en la empuñadura del estoque, que desaparece dentro del toro en todo lo alto de lo más alto de las agujas.

¿Sánchez ó Carranza? En dando estas estocadas, que le llamen como quieran. Y siga por este camino, que es el comienzo para comprar cortijos, aunque cuatro cortos de vista le vuelquen el saco de los improperios. ¡Tila, tila... y gafas para ver, ojos para oír y manos para palmoear!

Y fué un tal D. Ricardo Anlló, por mal nombre Nacional, y á la vista de aquella hermosa contienda con el toro tercero, se abrió de capa y le largó una, dos, tres, cuatro, cinco verónicas definitivas, enormes, á las que el público produjo una ovación á todo meter, á todo tren. Y vaya si lo mereció el chico de Calatayud, que una vez que tomó tierra, se pasó al cornudo por debajo del sobaco, lo dobló como una pescadilla en cada quite, y toreó al enemigo como si lo hiciera de salón. La plaza echaba humo, porque el tal Anlló estaba, como torero, desamparante y cada vez más bravo, y en cada quite resurgía, como creciéndose y recreciéndose ante la extraordinaria ovacionaza.

Y no acabaron aquí las palmas ni el humo de las ovaciones se disipó, porque tomando la muleta, instrumentó, tras de un apretadísimo pase con la zurda, unos cuantos más, entre ellos dos de pecho de los que son gala y ornato en las faenas de toreros de postín. Un pinchazo y de nuevo arma el brazo, se recreó en el encuentro, en el verdadero encuentro, que ambos contendientes se estrecharon, y como diciendo, ¿es así como Algabeño se ha colgado de un pitón?, hundió el estoque hasta los gavilanes. Un poco desprendido quedó el estoque, pero ¿qué importa si la ejecución fué perfecta, perfectísima? Le dieron la oreja, hubo paseo triunfal y aunque emoción, ovación, admiración, aclamación para hacerle salir á los medios.

En el octavo, de Medina Garvey, que tiraba unas líneas muy peligrosas al arrancarse,

se lo quitó de delante en forma discreta y aseada.

Un rayo de pundonor, de torero macho, de Algabeño; una oreja al gran Nacional; unos pares de banderillas muy buenos de Malla; un pinchazo del gallego; cuatro toros de primera de la viuda de Soler y cuatro marrajos, uno de la viuda dicha y otro de Medina...

En Algeciras

Detención de un marinero por abrazar á Jose-lito.

Algeciras, 10.—Lidiáanse toros de Santa Coloma. Los encargados de estoquearlos son Joselito y Fortuna.

La plaza está llena.

PRIMERO

Joselito da unas verónicas y escucha palmas.

Los espadas hacen buenos quites.

Toma el toro cinco varas, hay dos caídas y mueren dos caballos.

Los rehileteros clavan los pares reglamentarios.

Joselito hace una gran faena. Da seis pases de rodillas. Ayuda al toro á pasar. Sigue temerario y el público le ovaciona. Media estocada. Descabella. Ovación y petición de oreja.

SEGUNDO

Fortuna da unas verónicas coreadas por el público.

Los dos matadores hacen preciosos quites y grandes primores con el percal. Son ovacionados continuamente.

Resumen del primer tercio: cuatro varas, tres caídas y dos caballos para el arrastre. El toro es bravo.

Los chicos de Fortuna clavan tres pares.

Fortuna hace una faena superior, con molinetes. Luego da dos rodilla en tierra. Si guen ayudados por alto, de pecho y naturalmente. Cobra un pinchazo superior, repite con otro y termina con un volapié. Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

Es un toro bastante pequeño. Joselito lo lancea y ambos matadores, en los quites, ejecutan suertes variadas.

Toma el bicho cuatro varas, hay dos tumbos y quedan dos arres para las mulillas.

Joselito clava tres pares y oye otras tantas ovaciones.

Luego hace una gran faena, con pases de rodillas y molinetes. Al finalizar un pase, arrodillado, deja en el suelo la muleta y la espada, saca el pañuelo, se limpia el sudor y limpia también al toro el hocico. Ovación. Agarra un gran volapié y se le concede la oreja y el rabo.

Un marinero, loco de entusiasmo, se lanza al ruedo y abraza á Joselito.

Poco después suben al tendido un teniente, un brigada y un soldado de Infantería y detienen al marinero.

CUARTO

Toma cinco varas, ocasiona tres caídas y mata dos caballos.

Pareado con los de rigor, Fortuna muletea valiente, da dos pinchazos y media estocada y descabella. Muchas palmas.

QUINTO

Joselito da unas verónicas.

Acosado por los picadores, toma el bicho cuatro varas.

Joselito brinda al general, pidiéndole la libertad del marinero detenido antes.

Encuentra al toro hecho un buey de cuidado. Muletea cerca. Da un pinchazo. Sigue media estocada perpendicular y descabella. Muchas palmas.

El general le envía una tarjeta concediéndole la libertad del marinero. El público se entera y ovaciona al general.

SEXTO

Acepta cuatro picotazos, derriba tres veces y mata un jamelgo.

Hay que apuntar un buen quite de Fortuna.

Este brinda á su amigo el Sr. Rocá y familia.

Hace una buena faena y termina con media estocada. Ovación.

LA NUEVA ESTRELLA

M. Roso de Luna, uno de los pocos españoles que sin obligación oficial miran al cielo, nos ha dado y confirmado en nuestro colega El Liberal la noticia de la existencia de un astro nuevo, ó por lo menos de un astro que se nos acaba de hacer visible, después de haber pasado su vida anterior libre de las miradas de los humanos, profesionales de la Astronomía inclusive.

Aparece entre las estrellas Alfa, de la constelación del Aguila (Altair) y la Eta de la Serpiente; su brillo, que en el momento de sus primeras observaciones apreció Roso de Luna como el de una estrella de primera magnitud, aumenta rápidamente y hoy excede ya al de Sirio.

En el Observatorio de Madrid se han obtenido varias fotografías espectrales y de posición, y seguramente será objeto el nuevo astro de un estudio tan detenido como el que se hizo en dicho centro de la estrella temporal Nova geminorum.

Las primeras observaciones espectroscópicas realizadas en el Observatorio revelan que el espectro del nuevo astro no discrepa gran cosa de los obtenidos de otras estrellas temporarias.

Nada es dable decir aún sobre la prioridad del descubrimiento que el Sr. Roso de Luna ha de obtener si se han efectuado observaciones anteriores á las suyas. La falta de comunicación que á causa de la guerra padecen los Observatorios no nos permite hacer afirmación alguna; sólo podemos desear para el aficionado español mejor suerte que en pasada ocasión.

La aparición del nuevo astro vuelve á poner en tema actual el de las estrellas temporales, nuevas ó temporarias. La primera noticia que poseemos de estas apariciones se remonta al siglo II antes de Jesucristo. La registró Hiparco, y á ella debió la idea del primer catálogo de estrellas que se conoce.

En épocas no tan lejanas se han hecho estudios de estrellas nuevas por Tycho, en 1572; Blaeu, en 1600; Antem, en 1670, y modernamente, ya en la época en que se hizo aplicación de la fotografía al estudio del cielo, se han descubierto 25 estrellas temporales, siendo la precedente á la que hoy nos ocupa la Nova geminorum antes citada.

Numerosas hipótesis se han ideado para explicar la teoría de las estrellas nuevas; entre otras citaremos la de Lockyer, que las considera como el resultado del encuentro de dos corrientes meteóricas. Sidgreaves no cree necesario recurrir á acciones ejercidas entre dos cuerpos para explicar los fenómenos observados en los espectros de estas estrellas, y los considera originados por trastornos sufridos por el propio astro, semejantes á los que se observan en el Sol; pero cualquiera que sea la hipótesis aceptada, siempre aparecen inexplicados numerosos fenómenos particulares, lo que hace sospechar la existencia en estos astros de energías desconocidas para nosotros, que escapan á los actuales contornos de la ciencia y se rebelan ante el ansia infinita de saber que el hombre siente, para mostrarle la limitación impuesta á su inteligencia y á sus conocimientos, aun dentro del campo de progreso en que la Humanidad se mueve.

E. G.

COMUNICACIONES

Correos.—Oposiciones.

Examen previo.—Han sido aprobados en el primer Tribunal: D. Florentino Martín González, D. Francisco Martín Merchán, D. Apolinario Martín Pérez, D. Enrique Martín Prieto, D. Antonio Martín Salvador, D. Manuel Martín Timón, D. Manuel Martín Alcázar, D. Augusto Martínez Alvarez, D. Diego Martínez Baeza, D. José Martínez Castrillón, don Mariano Martínez Cerveto, D. Manuel Martínez Crego, D. Francisco Martínez Fernández, D. Vicente Martínez García, B. José Luis Martínez de Goni, D. Luis Martínez Ibáñez, D. Pedro Martínez López de Heredia y D. Francisco Martínez Olivas.

Segundo Tribunal: D. Marino Martín de Valmaseda, D. Aurelio Martínez Alvarez, don Cayetano Martínez Artes, D. Patricio Martínez Escudero, D. Francisco Martínez de

Goni, D. Andrés Martínez Hernández, don Francisco Martínez y Martínez del Toro, don Julio Martínez Mulero, D. Francisco Martínez Ortega, D. Francisco Martínez Pascual, D. Eliseo Martínez Piñedo, D. Nicanor Martínez Rey y D. Gregorio Villegas Mufiecas.

Ayer fueron citados hasta el número 2.104. Primer Tribunal de oposición: D. Carlos Esteban Alvarez, 11,73; D. Castor Estefanía Gómez, 14,27; D. Ramiro Nogueira Portela, 12,11; D. Sandalio Felipe Díez, 13,51; D. Pío Fernández Berrueta, 14,30; D. Juan Fernández Cob, 16,50; D. Jesús Fernández Pano, 14; D. Francisco Fernández Fuertes, 11,32 y D. Felipe Fernández García, 12,70.

Ayer fueron llamados hasta el número 808. Segundo Tribunal de oposición: D. Jenaro Benito Caraso, 10,40 y D. Francisco Cabrera Cabrera, 18,05.

Ayer fueron citados hasta el número 410.

Candidatos.

Para la subdirección de Correos, vacante por fallecimiento del Sr. Tutor, suenan varios nombres, entre ellos los de los Sres. Flórez y Moreno Pineda.

Parece que el designado será el Sr. Flórez.

Comisaría general de Abastecimientos

La Comisaría general de Abastecimientos ha nombrado á D. Joaquín Montes Jovellari, diputado á Cortes, delegado de la misma para presidir el Comité especial encargado de intervenir en la distribución de la hoja de lata, á que se refiere el real decreto de 5 del actual.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Gracia y Justicia.—Trasladando á presidente de Sala de la Audiencia provincial de Pamplona á D. Martín Perillán Marcos.

Nombrando presidente de la provincial de Burgos á D. Romualdo de los Ríos y Portilla.

Promoviendo á fiscal de la Audiencia de Las Palmas á D. Enrique Robles Nisarre.

Nombrando juez del Centro, de Madrid á D. José María Camos y Vaho.

Idem presidente de la Audiencia de Castellón á D. Eusebio Font y Polch.

Trasladando á magistrado de Granada á D. Joaquín Díaz Cañabate.

Promoviendo á magistrado de Albacete á D. José Vallés Fortuño.

Promoviendo á fiscal de la Audiencia de Teruel á D. Luis Polít y Juliá.

Trasladando á magistrado de la Audiencia de Lérida á D. Cecilio Rafael Villabona Soriano.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Cuenca á D. Juan Arnet y Ferreras.

Nombrando teniente fiscal de la Audiencia de Granada á D. Ricardo Sanz y García Bordallo.

Idem magistrado de Salamanca á D. José de la Concha de Juart.

Promoviendo á teniente fiscal de Cáceres á D. Arcadio Conde.

Idem á magistrado de Almería á D. Pablo Gallo.

Idem de Teruel á D. Carlos Aixa Cabrerizo.

Nombrando canónigo de la catedral de Oviedo á D. Arturo Alvarez González, propuesto en primer lugar por el Tribunal de oposiciones.

Idem id. de Plasencia á D. Calixto Iglesias Iglesias, también en primer lugar.

Conmutando por destierro el resto de la pena á Estanislao González Lozano.

Rebajando la cuarta parte de la pena impuesta á Ricardo Sánchez Perpiñán.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo

ARENAL, 24.—MADRID.

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

condesa le abordó; pero casi al mismo tiempo, un joven de finos y rubios bigotes, luciendo en el ojal una flor de gardenia, y con todo el aspecto de un fatuo, se aproximó á la madre y á la hija.

—Os buscaba, condesa—dijo con aire alegre;—os he visto entrar, pero la muchedumbre de invitados me impidió acercarme, y me ha costado no poco trabajo llegar hasta aquí.

—¡Ah, ah! ¿Sois vos, picarón?—exclamó la condesa.—¿Cómo habéis conseguido venir á pasar una velada en esta casa? Pero tengo que hablar con este caballero; dad el brazo á Cecilia y dejadnos.

La joven tomó el brazo del caballero y se alejaron. Cecilia hablaba y reía con una libertad que extrañó á Geneveva.

Había un poco más lejos una especie de

habitación, donde los visitantes de la galería podían reposar y charlar con tranquilidad. Allí se instalaron los dos jóvenes.

En aquel momento el señor Lionnet se detuvo con un comerciante amigo suyo. Una vez sola, Geneveva no pudo resistir la tentación de escuchar lo que decía la señorita de Prémorin. Sin duda alguna repugnaba á su delicadeza semejante acción, pero se trataba del porvenir de su hermano. Para disimular se puso á contemplar un cuadro de Ticiano, mas sin perder una palabra de la conversación entablada cerca de ella.

—Laurac—decía Cecilia,—¿es verdad que habéis roto con Carolina?

—¡Ay, sí! Todo tiene fin; me gastaba los ojos de la cara. Además, estoy á punto de hacerme persona formal. Los años se suceden, mi fortuna se evapora y quiero casarme. ¿Conocéis alguna muchacha que pueda convenirme? No exijo que sea un ángel; lo «sólido» es lo que busco.

—No expendo ese artículo—respondió Cecilia riéndose;—dirigios á mi madre; ella puede ser... Pero ya sabéis que las mujeres os tienen en mala reputación y que os desprecian.

—¡Bah! Los hombres corridos se suelen colocar muy altos. A propósito: ¿volvéis vuestra madre á recibir los jueves?

—No lo sé; esperamos la solución de un asunto importante.

—¡Ah! ¿Apuesto á que se trata de vuestra boda?

—¿Y por qué no? Me decís eso de un modo...

—Es porque más de una vez se ha ha-

blado de vuestro enlace, y siempre os habéis quedado en los preparativos.

—¿De lo cual deducís...?

—Que sois la más hermosa de las hermosas, que vuestra conversación es admirable, que sois espiritual como ninguna; pero no me cabe en la cabeza la idea de veros casada.

—¡Sabéis, Laurac, que sois por extremo impertinente!

—Somos ya viejos amigos y no podemos enfadarnos; ¿no tenemos derecho á la franqueza recíproca? ¿Casas! Será un buen negocio para vos; pero tened mucho cuidado en no escoger un hombre celoso de sus derechos...

—Decididamente, Laurac, abusáis demasiado; puedo admitir muchas cosas estando solos; pero si delante de gente dais demasiada libertad á vuestra lengua, no os lo perdonaré.

Geneveva había oído bastante; se alejó, sintiendo un peso enorme en el pecho. ¡Aquella señorita que hablaba tan libremente era la hija de la condesa!... ¡Parecía imposible!

Pero le asaltó una duda. Aquella señorita de Prémorin ¿era realmente una condesa? Había visto á Cecilia, le había oído hablar, y era aquella la joven que una madre ciega y necia destinaba á su hermano!

—¡Pobre Alberto!—repetía.

Los dos interlocutores salieron de la habitación. Cecilia vió alejarse á Geneveva.

—Nos escuchaban—dijo á su compañero, clavando en Geneveva una mirada de odio.

Un nuevo personaje entró en escena. Era un hombre que no parecía tener más de treinta y dos años. Llevaba con elegancia y distinción el traje de etiqueta, sobre el que se destacaba una cadenita con Ordenes extranjeras. Se adelantó hacia la señorita de Prémorin para saludarla. Esta le miró con frialdad y altanería, diciéndole con duro acento:

—En Dieppe, por el mes de agosto, señor barón de Verboise, habéis fingido que no me conocíais, y me extraña que hayáis cambiado de parecer.

Y volvió bruscamente la espalda al barón. Al verle Geneveva, le costó trabajo contener una exclamación de sorpresa, pues reconoció en el llamado barón de Verboise al joven de la quinta de las Fraiches, su salvador. Acababa de conquistar un nuevo título para ella por el modo ultrajante con que acababa de tratarle la señorita de Prémorin, á quien despreciaba todo lo que su naturaleza dulce y benévola permitía. Así es que no vaciló en dirigirse á él. Al verla, el joven se estremeció; pero dueño de sí, como siempre, la saludó con respeto.

—Caballero—le dijo Geneveva,—mi padre sabe lo que os debo, y ha sentido mucho no poder daros las gracias; tendríais mucho gusto en cumplir hoy ese deber.

El joven se inclinó y desapareció con Geneveva, mientras que la señorita de Prémorin, pálida de cólera, decía á su acompañante con voz nerviosa:

—¿Quién es esa mujer? ¿Quiero saber su nombre!

El barón había ofrecido galantemente el brazo á Geneveva y se dirigían hacia el señor Lionnet, que á la sazón hablaba con un comerciante de un grave asunto pendiente de resolución en el Tribunal de Comercio. Al ver á su hija del brazo de un desconocido, el señor Lionnet se despidió de su interlocutor. Con alterada voz Geneveva presentó el generoso defensor á su padre. El señor Lionnet cogió las manos del falso barón de Verboise y las estrechó con efusión.

—¡Ah!—le dijo.—¿Bendigo la casualidad que me permite descargar mi corazón del peso que le abruma! A no ser por vos, caballero, mi pobre hija hubiera perecido asesinada; ella agradece vuestra acción, y yo no la agradeceré menos; ninguno de los dos olvidaremos jamás lo que habéis hecho.

—Caballero—respondió el barón con modestia,—exageráis el mérito de una acción que se impone á todo hombre de corazón.

Y como para evidenciar su modestia y esquivar las muestras de agradecimiento y los elogios del señor Lionnet, el barón, cambiando de conversación, dijo:

—Está hermosísimo el baile.

—¡Soberbio! Preciso es ser el señor Lancastan para hacer las cosas con tanta magnificencia.

Así hablando, habían bajado la monumental escalera de la galería y llegado á la entrada del gran salón de baile.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Los grandes "meetings" de Santander y San Sebastián

A continuación de la brillante temporada hípica que se está celebrando en Madrid, empezará el 30 del corriente mes la de Santander, que se llevará a cabo en el bonito Hipódromo de Bellas Vistas.

La hermosa capital de la Montaña, que cuenta con infinitos encantos naturales; la belleza de sus hijas de notoria fama; el exquisito trato de sus habitantes, y en conjunto todas las buenas condiciones de esta capital, se han de ver reforzadas por la interesante reunión hípica que se anuncia en la que, durante los doce días de carreras, se disputará la bonita suma de 450.000 francos.

Cuando a fines de julio termine esta temporada, dará comienzo la de San Sebastián, que, como en años anteriores, ha de ser el punto de cita de cuantos se interesan por el desenvolvimiento de la afición hípica.

El "Meeting Reals" de San Sebastián, que está dotado de un millón de francos en premios, ha de verse tan animado como de costumbre, y a él concurrirán con sus mejores caballos, los más afamados propietarios.

El color morado con Cruz de Borgoña encarnada, distintivo de la cuadrilla del augusto duque de Toledo; el azul eléctrico de la del excelente aficionado marqués de Villamejor; los colores de Valdecarlos, Velasco, San Miguel, Quintana de la Enjarada, Tarifa, Bloy, Torre-Arias, Oyarzábal, Parladé, Perales, Viana, Aldama, Milans del Bosch, Martorell, Andes, Cohn, Alba, Quiñones, Lioux, Forest, Atlas, Monnier y muchísimos más, han de destacarse en las pistas de ambos hipódromos y de dar interés a estas brillantes manifestaciones deportivas, en las que Davies, Deboof, Alledand, O'Connor, Hiron, Lyne, O'Neill, Díez, García, Rodríguez, Lane, Riolfo, Riviere y otros reyes del látigo, montarán los ejemplares más en forma de sus cuadrillas respectivas.

Aficionados de tanto prestigio como Alvarez de las Asturias Bohorques, Botin, Bourbon, Seoane, Gómez Acebo, Febrel, Gardoqui, Ponce de León, Usatorre, Macorra y otros no menos notables, darán con su presencia las notas interesantes que siempre acompañan a estas luchas entre gentlemen.

Las damas elegantes, tan aficionadas a este deporte, prestarán con su belleza encanto al espectáculo, y también le darán visibilidad esas otras damas que envueltas en toaletas firmadas por modistos de renombre universal, pasearán sus acabadas líneas recordando, al verlas por el stand, algunos amores célebres que la dieron nombre y fortuna.

El espumoso líquido producido de las vides de Epernay, comunicará, como siempre, a los espectadores su alegría característica. Los bookmakers, con su indiscutible lenguaje; el atrayente tintineo de los duros en las taquillas de las apuestas, y la animación inherente de estos espectáculos, son el mejor elogio que de ellos puede hacerse.

Además, la segunda parte de las carreras de caballos, es el movimiento de dinero que esto ocasiona, dando vida a la industria y al comercio de las poblaciones en que se celebran.

Este apéndice que lleva consigo la cuestión

deportiva, puede decirse que es el más interesante, y por esto todos debemos coadyuvar al florecimiento de las carreras de caballos en España.

A. SANCHEZ DE LEON

El programa de Santander.

- Domingo 30 junio. — «Premio Simarra»; 37.000 francos de premios.
- Martes 2 julio. — «Premio Alameda»; 22.000 francos de premios.
- Jueves 4 julio. — «Premio del Casino»; 29.500 francos de premios.
- Domingo 7 julio. — «Gran premio Santander»; 67.000 francos de premios.
- Martes 9 julio. — «Premio Oviedo»; 22.000 francos de premios.
- Jueves 11 julio. — «Premio Teddy»; 32.000 francos de premios.
- Domingo 14 julio. — «Premio del Rey»; 37.000 francos de premios.
- Martes 16 julio. — «Premio Hotel Real»; 24.500 francos de premios.
- Jueves 18 julio. — «Premio Aranjuez»; 39.500 francos de premios.
- Domingo 21 julio. — «Premio de la Reina»; 34.500 francos de premios.
- Martes 23 julio. — «Premio Orejo»; 19.500 francos de premios.
- Jueves 25 julio. — «Premio Ayuntamiento»; 19.500 francos de premios.

El programa de San Sebastián.

- Domingo 28 julio. — «Gran premio de San Sebastián»; 117.500 francos de premios.
- Martes 30 julio. — «Premio Vergara»; 22.500 francos de premios.
- Jueves 1.º agosto. — «Premio Madrid»; 25.000 francos de premios.
- Domingo 4 agosto. — «Handicap libre»; 25.000 francos de premios.
- Martes 6 agosto. — «Premio Olzaurte»; 15.000 francos de premios.
- Jueves 8 agosto. — «Premio Salvatierra»; 22.500 francos de premios.
- Domingo 11 agosto. — «Premio Eclipse»; 40.000 francos de premios.
- Martes 13 agosto. — «Premio Augusta»; 17.500 francos de premios.
- Jueves 15 agosto. — «Premio Babieca»; 17.500 francos de premios.
- Domingo 18 agosto. — «Criterium de San Sebastián»; 35.000 francos de premios.
- Martes 20 agosto. — «Derby de San Sebastián»; 30.000 francos de premios.
- Jueves 22 agosto. — «Premio Cantabros»; 17.500 francos de premios.
- Domingo 25 agosto. — «Premio Andalus»; 17.500 francos de premios.
- Martes 27 agosto. — «Premio Bolbols»; 15.000 francos de premios.
- Jueves 29 agosto. — «Premio Chartres»; 17.500 francos de premios.
- Domingo 1.º septiembre. — «Premio Saint Bris»; 22.500 francos de premios.
- Martes 3 septiembre. — «Premio Airlie»; 15.000 francos de premios.
- Jueves 5 septiembre. — «Premio Esmeralda»; 15.000 francos de premios.
- Domingo 8 septiembre. — «Gran steeple chase»; 30.000 francos de premios.
- Martes 10 septiembre. — «Premio Carina»; 15.000 francos de premios.

- Jueves 12 septiembre. — «Premio Garza»; 20.000 francos de premios.
- Domingo 15 septiembre. — «Le Saint Leger de San Sebastián»; 25.000 francos de premios.
- Martes 17 septiembre. — «Premio Virginia»; 20.000 francos de premios.
- Jueves 19 septiembre. — «Premio Dinan»; 22.500 francos de premios.
- Domingo 22 septiembre. — «La Copa del Rey»; 72.500 francos de premios.
- Martes 24 septiembre. — «Premio Fripon»; 17.500 francos de premios.
- Jueves 26 septiembre. — «Premio Gracias»; 20.000 francos de premios.
- Domingo 29 septiembre. — «Premio Ayuntamiento»; 40.000 francos de premios.
- Martes 1.º octubre. — «Premio Kiratsa»; 17.500 francos de premios.
- Jueves 3 octubre. — «Criterium final»; 30.000 francos de premios.
- Domingo 6 octubre. — «Premio de Otoño»; 40.000 francos de premios.
- Martes 8 de octubre. — «Premio Melas»; 25.000 francos de premios.
- Jueves 10 octubre. — «Premio Omnium»; 22.500 francos de premios.
- Domingo 13 octubre. — «Gran premio de Octubre»; 42.500 francos de premios.
- Martes 15 octubre. — «Premio Rataplán»; 20.000 francos de premios.
- Jueves 17 octubre. — «Premio Sanguine»; 25.000 francos de premios.

Don Anselmo Villar

En Buenos Aires, en donde residía hace muchos años, acaba de morir este ilustre español, que tantos y tan sinceros amigos contaba entre nosotros.

Es una pérdida muy sensible para España, porque el Sr. Villar, que tenía cualidades excelsas de ciudadano, era un compatriota meritorio que cuidó, durante su larga estancia en la Argentina, de que el nombre y los intereses de España estuviesen a gran altura. Y para que esto sucediese no escatimó ni su dinero ni su labor personal, dando repetidos ejemplos de su amor a la madre patria, que en las horas angustiosas por que tuvo que pasar al finalizar el pasado siglo, encontró en él un eficaz auxiliar.

Poseedor de una gran fortuna, adquirida con su genio comercial y su honradez acrisolada, el Sr. Villar pudo realizar muchas y muy sólidas obras de filantropía y patriotismo.

A él se debe, principalmente, la suscripción realizada por la colonia española de la Argentina para la construcción del cruceiro *Rio de la Plata*, que ésta regaló a nuestro Gobierno. El esplendor a que ha llegado el Hospital Español de Buenos Aires, en el que tantos compatriotas nuestros encuentran salud y refugio, a él se debe en buena parte.

Y el pueblo de Malpica, provincia de la Coruña, en el que vivió la luz el Sr. Villar, puede afirmarse que es una de las villas más hermosas y florecientes de Galicia, gracias a las mercedes de su insigne hijo, que la dotó de mercado, iglesia, escuelas, alumbrado y cuanto es necesario para hacer de una aldea una pequeña y encantadora ciudad.

El Sr. Villar presidió varias veces el Casino Español de Buenos Aires, figurando también en los puestos principales de la Cámara de Comercio Española y el Centro Gallego de dicha capital.

Español de pura cepa, era también un devoto ferviente de la Argentina, en la que vivió desde 1865, y a cuyo estupendo desenvolvi-

miento comercial y económico asistió desde los primeros instantes. Por esto, sin duda, fue elegido concejal del Ayuntamiento bonaerense, actuando en el cargo sin perder su condición de español, por especial concesión del Presidente de la República.

El Sr. Villar intervino algún tiempo en nuestra política nacional, representando en el Congreso los distritos de Corcubión y Muños. Tenía profundos conocimientos económicos, adquiridos en la banca y en el comercio, en la agricultura y en la industria, que le permitieron llegar a la posesión de varios millones de pesos. Pero bien pronto se convenció, al tocar la realidad de la política española, que de nada le valdrían para encauzar y sanear nuestra Hacienda. Esta decepción fue una de las más vivas amarguras de su vida laboriosa, honorable y esmaltada de virtudes.

En Buenos Aires y en toda la Argentina ha producido su muerte hondo pesar entre todas las clases sociales, y no lo producirá menor en España, y en Galicia, su tierra nativa, en donde contaba con innumerables y muy fieles amigos.

Descanse en paz el buen español, y reciban su distinguida viuda la señora doña Luisa Bernal y sus hijos los señores de Polavieja, nuestro más sentido pésame.

W. A. T.

DON JENARO ALAS

Ayer falleció en Madrid D. Jenaro Alas, que alcanzó una gran reputación como tratadista de cuestiones militares.

Nació en Oviedo en 1845. Ingresó en 1860 en la Academia de Ingenieros militares.

Obtuvo, por acciones de guerra, el empleo de comandante.

Desde 1876, en que terminó la guerra civil, hasta 1882, se dedicó a la enseñanza de las matemáticas.

En 1882 pidió el retiro y se consagró a obras de ingeniería.

A Jenaro Alas se debe la creación de la Escuela de Artes y Oficios de Oviedo.

En 1891 se trasladó a Madrid y se consagró al periodismo y a la cátedra del Ateneo. Fue elegido diputado a Cortes en 1898.

Por aquel tiempo escribía diariamente en *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA* artículos muy notables de asuntos militares, labor que continuó más tarde en nuestro colega *El Liberal*.

Deja escritas numerosas obras, que pusion de manifiesto su amplia cultura.

Y deja también, junto a la fama de excelente tratadista, una fama no menor de excelentísima persona.

Descanse en paz quien consagró toda su vida al trabajo, y reciban sus hijos nuestro pésame más sincero.

DISTINCIÓN MERECEIDA

Su Majestad el Rey ha concedido la cruz de Alfonso XII a la ilustre profesora del Real Conservatorio de Música y Declamación, doña Pilar Fernández de la Mora.

Es una distinción merecidísima.

La referida profesora es una eminente artista, que ha contribuido a realizar el arte español así en nuestro país como en el extranjero, finalidad a la que ha contribuido igualmente muchos de sus aventajados discípulos.

Felicitemos a la distinguida profesora por la distinción de que ha sido objeto.

EL ORFEON DE GRAUS

Con razón sienten los aragoneses admiración y entusiasmo por la entidad artística formada en el pueblo situado en un rincón del Pirineo, cuyo nombre fue popularizado por haber sido elegido por Joaquín Costa para su retiro. Hubo allí en tiempos un cura, Soñanero, fomentador de la cultura, que ya dio a Graus aspecto de población de gustos más exquisitos que otras comarcas. Fue después residencia de Costa y sus predicas hicieron prosélitos en Graus, donde el germen de cultura se ha demostrado, entre otros aspectos, en la formación de una masa coral de gran mérito, que dirige el maestro don Manuel Burguño.

Fue el Orfeón de Graus aplaudido en Zaragoza; obtuvo un éxito artístico como no se ha conocido otro análogo en Barcelona, dando ocasión a que en el «Palau de la Música Catalana» se rindiera entusiasta homenaje a Aragón, y ahora, por entusiastas aragoneses residentes en Madrid, se trata de que tan notable entidad coral realice una excursión a la corte y reciba en la capital de España consagración a los merecidos triunfos alcanzados.

Anoche, en el Centro Aragonés se reunieron en gran número prestigiosas personalidades aragonesas, asistiendo también los señores Maluquer y López Núñez, entusiastas admiradores de Graus; el maestro Vives, presidente de la Sección de Música del Círculo de Bellas Artes, y el maestro Villar. Además se recibieron muy estimables adhesiones, entre ellas la de D. Mariano de Cavia y de representantes en Cortes. Presidió la reunión el presidente del Círculo y senador D. Antonio Royo Villanova.

Hizo el director del Orfeón de Graus, don Manuel Burguño, una breve exposición de cuanto puede hacerse para que sea una realidad la proyectada excursión artística a Madrid del Orfeón, y después de varias intervenciones que demostraron el entusiasmo con que fue acogido el propósito, se indicaron nombres para constituir una Comisión organizadora que reparta el trabajo en secciones, quedando facultada y encargada la Junta directiva del Círculo Aragonés para acoplar esos nombres en la forma que se crea más efectiva su actuación.

Vendrá el Orfeón de Graus a Madrid en octubre, y seguramente los entusiastas aragoneses que patrocinan la excursión encontrarán facilidades, que será una demostración más del cariño que en Madrid se siente para cuanto con Aragón se relaciona.

COCHES-CAMAS

Habiendo decidido la Compañía de los caminos de Hierro del Norte reponer, a partir del día 10 del corriente mes, los trenes expresos números 3 y 4, que circularán diariamente y hasta nuevo aviso entre Madrid y Hendaya y viceversa, se pone en conocimiento del público que de estos trenes formarán parte coches-camas de la Compañía Internacional.

Hijos de Magdalena

Arenal, 15 y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, géneros de punto.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de junio de 1918.

(Números tomados al oído.)

Interesa a los jugadores consultar la Lista oficial.

Pesetas.	Números	Poblaciones.
1.500	25.939	
120.000	25.940	Santander.
1.500	25.941	
1.000	17.912	
65.000	17.913	Madrid-Sevilla.
1.000	17.914	
660	4.146	
25.000	4.147	Tarancón-Azuaga.
660	4.148	
2.000	14.884	Sevilla-Zaragoza.
2.000	2.689	Andujar-Mataró.
2.000	15.118	Madrid.
2.000	25.089	Barcelona.
2.000	7.632	Alicante-Barcelona.
2.000	13.580	Barcelona.
2.000	8.303	San Sebastián.
2.000	183	Constantina-Lérida.
2.000	21.954	Bilbao.
2.000	48.568	Puertollano-Madrid.

Para la aplicación de las aproximaciones de 400 pesetas, se sobrentiende que si el número primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescriptas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se expondrá el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expedidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 21

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Cent.	1.536	2.944	4.503	7.403	8.753	10.415	12.094	12.749	13.518	14.274	15.150	15.786	16.489	17.238	18.735	20.210	21.849	23.148	24.441	27.299
7	1.539	2.932	4.570	7.474	8.819	10.455	12.099	12.814	13.546	14.335	15.167	15.847	16.440	17.243	18.915	20.245	21.878	23.222	24.450	27.320
9	1.581	3 mil.	4.591	6.005	7.543	8.850	10.477	12.115	12.824	13.575	14.368	15.234	15.898	16.454	17.251	18.889	20.326	21.947	23.257	24.487
17	1.636	3.025	4.612	6.014	7.573	8.923	10.603	12.139	12.830	13.650	14.451	15.302	15.941	16.484	17.281	18.859	20.379	21.905	23.278	24.529
72	1.809	3.093	4.635	6.037	7.649	8.968	10.643	12.159	12.845	13.655	14.468	15.312	15.943	16.498	17.299	18.902	20.401	21.929	23.279	24.572
110	1.629	3.039	4.652	6.039	7.674	8.970	10.680	12.153	12.875	13.708	14.568	15.374	15.973	16.545	17.297	18.917	20.484	21.969	23.279	24.572
191	1.631	3.048	4.740	6.110	7.709	9.022	10.681	12.165	12.900	13.755	14.566	15.376	15.954	16.510	17.310	18.971	20.496	22.013	23.279	24.572
213	1.663	3.094	4.742	6.094	7.724	9.022	10.763	12.174	12.901	13.806	14.568	15.395	15.989	16.544	17.310	18.971	20.496	22.013	23.279	24.572
238	1.684	3.180	4.749	6.110	7.739	9.032	10.764	12.181	12.922	13.817	14.574	15.404	16.008	16.595	17.378	18.994	20.496	22.013	23.279	24.572
343	1.709	3.147	4.754	6.160	7.741	9.022	10.949	12.184	12.943	13.827	14.580	15.415	16.008	16.601	17.403	19.015	20.541	22.067	23.279	24.572
389	1.731	3.201	4.817	6.169	7.757	9.042	10.953	12.214	12.964	13.840	14.681	15.493	16.085	16.693	17.445	19.041	20.567	22.093	23.279	24.572
461	1.744	3.255	4.818	6.186	7.769	9.042	10.943	12.279	12.969	13.851	14.672	15.449	16.059	16.709	17.467	19.041	20.567	22.093	23.279	24.572
490	1.816	3.271	4.912	6.240	7.806	9.088	10.943	12.280	12.979	13.886	14.729	15.484	16.066	16.748	17.474	19.041	20.567	22.093	23.279	24.572
494	1.866	3.272	4.981	6.253	7.810	9.118	10.962	12.280	12.979	13.886	14.729	15.484	16.066	16.748	17.474	19.041	20.567	22.093	23.279	24.572
522	1.872	3.330	4.940	6.260	7.812	9.118	10.983	12.280	12.979	13.886	14.729	15.484	16.066	16.748	17.474	19.041	20.567	22.093	23.279	24.572
546	1.930	3.342	4.963	6.288	7.830	9.149	10.987	12.280	12.979	13.886	14.729	15.484	16.066	16.748	17.474	19.041	20.567	22.093	23.279	24.572
577	1.932	3.351	4.991	6.291	7.833	9.175	10.999	12.280	12.979	13.886	14.729	15.484	16.066	16.748	17.474	19.041	20.567	22.093	23.279	24.572
621	1.959	3.352	5.023	6.329	7.916	9.213	11.002	12.280	12.97											

EN LA AUDIENCIA

EL CRIMEN DE D. NILO

Antes de empezar se observa en los pasillos de la Audiencia la presencia de escaso público; la ausencia de D. Nilo del banquillo resta, indudablemente, interés a la vista.

A las diez se constituye el Tribunal de derecho, compuesto por los Sres. Gotarredona (presidente), Menéndez Pidal y Lecea.

Como fiscal interviene el Sr. Vera, y como defensor el Sr. Cabrera.

Declara el procesado. Federico Carlos Sáiz Andrés representa unos diez y ocho años. Viste correctamente, y su aspecto es simpático. Apariencia tranquila.

Niega que conociese al Sr. Ferrero ni que hubiese oído hablar de él.

¿Supo usted, en mayo, que su padre estaba en comunicación con el Sr. Ferrero para comprar una finca?

—No, señor.

¿No se puso usted de acuerdo con su padre para matar al Sr. Ferrero y apoderarse del dinero que trajese del pueblo?

—No, señor.

Reconoce el procesado que fué a visitar el hotel donde se descubrió el cadáver, por encargo de su padre, que había leído un anuncio ofreciendo el alquiler de la finca.

¿Fué usted a tratar en firme del arrendamiento del hotel?

—No. Me encargó únicamente que fuese a ver las condiciones que reunía, y a decir al propietario que no se comprometiese con ninguna otra persona que fuese a tratar de alquilarle.

¿Cuál era el motivo de alquilar el hotel?

—El pasar el verano en él y no tener necesidad de salir de Madrid, como habíamos hecho en años anteriores.

Federico Sáiz dice después que su padre se dedicaba a negocios judiciales.

¿Y al alquilar el hotel, qué muebles se llevaron?

—Pocos. Una mesa, una silla, algunos útiles de jardinería y una bombona de ácido sulfúrico.

¿Cómo no se llevaron camas, cuando el propósito era pasar el verano?

La examina y dice que se observa en ella esa mancha.

¿No trató usted la mancha con ácido sulfúrico?

—No, señor.

¿No hizo usted uso del pisón?

—Nunca.

Los peritos. El cráneo de Ferrero. Comparecen los médicos Sres. Moreno Grau y Pérez Nieto.

El Sr. Moreno Grau toma de encima de la mesa el cráneo del Sr. Ferrero, que fué remitido entre las piezas de convicción, y va señalando las profundas huellas que presenta, correspondientes a diez heridas, nueve de ellas mortales de necesidad.

Con el hacha encontrada en el hotel va demostrando el perito cómo las heridas en su forma coinciden perfectamente con el espigón que aquella tiene en su parte posterior.

Afirma el forense que al ser producidas las heridas, el agredido estaba de espaldas al agresor.

¿Debió ser uno solo el agresor?

—El que materialmente realizó la agresión, indudablemente fué uno, pero el traslado del cadáver, el entierro, la colocación de la aspillera que tenía en la cabeza, requirió el concurso de alguna otra persona.

El contrato del hotel. Los calígrafos Sres. Cuéllar y Lupiani reconocieron la firma de D. Nilo puesta en el contrato del hotel.

Dicen que la firma estaba hecha de prisa y la letra resultaba, por tanto, desfigurada. Tenía la particularidad de que en vez de Saiz decía Sainz y que no aparecía el nombre de Nilo, sino el de Miguel.

Afirman que no tiene duda que la firma fué puesta por D. Nilo.

El hacha. D. Benito Sánchez y D. Enrique del Campo, peritos ferreteros, indican que el hacha, por su forma, más que una herramienta es un arma.

Peritos de la defensa. Los Sres. Collado Ayuso y Sabater, peritos tasadores, manifiestan que un reloj y unas medallas que se encontraron en las ropas de Ferrero tenían un valor relativo.

ALVAR-ARRANZ

OMNIBUS Y BERLINAS. La Sociedad Anónima de Omnibus y Berlinas presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

madras y pintorescas de un gran sabor popular. Precio de la bufaca, 75 céntimos.

Todas las noches, la opereta en un prólogo y dos actos *La reina del Carnaval*, que obtiene un éxito enorme, y cuya presentación escénica nada tiene que envidiar a los mejores espectáculos.

Se ensayan, para estrenarse a la mayor brevedad, dos obras de reputadísimo autores.

CASA DE LA VILLA. Arbitrio sobre los perros. Queda expuesta al público, por término de quince días, la matrícula correspondiente al presente año, para que, durante las horas de diez a doce de la mañana, pueda examinarse por los contribuyentes y formular las reclamaciones a que haya lugar.

Rebacheo de calles. El alcalde, Sr. Silvela, ha dado órdenes para que el rebacheo de las calles se haga con la rapidez y solidez necesarias.

También ha ordenado que se haga el rebacheo inmediato desde la nueva Casa de Correos a la plaza de la Independencia, para corregir los enormes baches que hay en las entradas y andenes, conminando con duplicar la multa que tiene impuesta si no se modifica el estado en que se halla el referido trozo de la calle de Alcalá.

Retirada de escombros. El Sr. Silvela ha dirigido una comunicación a los contratistas de las obras del pavimentado, del Metropolitano y Saneamiento del subsuelo, disponiendo que los materiales ocupen el menor espacio posible en las calles, y que los escombros sean retirados en el día.

Las bocas de riego. Como en la actualidad existen más de 300 bocas de riego inutilizadas, el alcalde ha dirigido una comunicación al director general del Canal de Isabel II, pidiéndole que ordene su recomposición inmediata para poder efectuar el riego en las debidas condiciones.

Asimismo ha dispuesto que, mientras se realiza la recomposición de dichas bocas, se utilicen las cubas del servicio de limpiezas para regar algunos paseos, especialmente el de la Castellana.

Para la Gran Vía. Mañana miércoles se firmará la escritura de adquisición por el Ayuntamiento de la finca número 28 y 30 de la calle de la Abadía, valorada en 332.601,82 pesetas, con destino al segundo trozo de la Gran Vía.

Los tranvías. Para dar mayor facilidad a la circulación en la entrada de la calle de Alcalá, el alcalde ha dispuesto que los tranvías no se detengan desde la Puerta del Sol hasta la calle de Sevilla.

La colonia escolar. Según telegrama recibido por el alcalde, han llegado a Pedrosa, sin novedad, los niños que constituían la primera colonia escolar costeada por el Ayuntamiento.

ESTADO DEL TIEMPO. No existe en las proximidades de España ningún centro importante de perturbación atmosférica. Llovió algo durante las veinticuatro horas pasadas en Cantabria y Galicia, manteniéndose el buen tiempo en el resto de la Península ibérica. Se eleva la temperatura.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Toda España, no es de esperar cambio importante del tiempo.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 727,6 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 28°,5. Idem mínima, 14°. Recorrido total del viento, 362 kilómetros. Velocidad máxima, 23 kilómetros. Dirección dominante del viento, vario.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—No es de esperar cambio importante en el tiempo.

Oposiciones y concursos. INSTITUTOS. Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Letras, con destino al Instituto de Figueras.

El plazo para solicitarla del Rectorado de la Universidad de Barcelona es de veinte días, a contar desde el 3 del actual.

INSITUTOS. Vacante el cargo de jefe de la Sección de Epidemiología del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, con la gratificación de 3.000 pesetas anuales, más los emolumentos legales, se convoca a concurso-oposición entre doctores y licenciados en Medicina.

El plazo para presentar las instancias es de quince días, a contar desde el 5 del actual.

Los ejercicios darán comienzo a partir del día 1.º de octubre. RADIOTELEGRAFISTAS. La Dirección general de Correos y Telégrafos ha acordado la publicación de un convocatoria especial con objeto de que sean examinados libremente los candidatos que quieren optar al certificado de operador radiotelegrafista de una de las dos clases que determina el párrafo segundo del art. 10 del reglamento de servicio radiotelegráfico internacional de 1912.

El programa y condiciones para estos exámenes se insertan en la «Gaceta» de 6 del actual.

El conflicto europeo. LOS ESTADOS UNIDOS. Brigadas de obreros de ambos sexos. Washington, 10. El departamento de Guerra anuncia la organización de varias brigadas obreras, compuestas de hombres y mujeres, que serán destinadas a Francia. En este país se ocuparán especialmente en la construcción de ferrocarriles y su funcionamiento.

Satisfacción. Washington, 10. La Prensa muestra su satisfacción por la parte que los soldados de los Estados Unidos han tomado en las enconadas luchas de estos días. Bajo el epígrafe «Los alemanes contenidos en el Marne» dedican los diarios largas columnas a dar detalles de las últimas operaciones militares, expresando su orgullo y satisfacción de haber podido ayudar eficazmente a las heroicas tropas francesas. Esta intervención americana despertará una ola de patriotismo, y nuevos voluntarios se alistán bajo las banderas con la esperanza de marchar a Francia. La opinión está convencida que pronto se hará sentir la influencia de los americanos en la campaña, constituyendo un nuevo gran elemento para derrotar a los Imperios centrales.

El Sun dice: «No hay duda de que sobre los campos de batalla del Marne lucen dos arco iris: uno, la confianza en Foch; el otro, la confianza en el ejército americano.»

LA OFENSIVA ALEMANA. Los resultados no corresponden al esfuerzo. París, 10. Los resultados obtenidos por los alemanes en la nueva ofensiva son muy diferentes a los precedentes. El enemigo ha sido contenido en casi toda la zona de protección y ha progresado solamente en la región de Reims a Nareuil, es decir, en un frente de unos cuatro kilómetros y al precio de pérdidas considerables. La región donde se libran nuevos combates es naturalmente fuerte y está muy bien fortificada. A pesar de las ventajas obtenidas en el primer impulso, puede asegurarse que el resultado final será muy limitado. El número de divisiones empleadas por los alemanes en este ataque no es menor de quince. La impresión es que el combate continuará en mejores condiciones cuando intervenga el grueso de nuestras reservas. El enemigo ha sufrido enormes pérdidas, a causa de la precisión del tiro de nuestra artillería. (Agencia Radio.)

Juicio del comandante Civrieux. París, 10. El comandante Civrieux escribe en *Le Matin*: «Nuestros soldados, resistiendo con su habitual valentía, quedaron enteramente dueños de la situación en las dos alas, no habiendo perdido más que una faja de terreno insignificante, comparada con la importancia de la lucha. En el centro hubo un ligero retroceso, que será sin duda reparado en los próximos é inmediatos contraataques.»

Von Hutier aplicó la táctica familiar, buscando hundir el centro enemigo. Dirigió su fuerza principal por el pasadizo del valle del Matz, en dirección a Compiègne. En suma, en el primer día de batalla, la jornada, extraordinariamente decisiva por el ataque brusco del enemigo, fué contenida en todas partes, y las puntas que dibuja el centro de su avance, parece ser que se debilitarán dentro de poco.» (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA. Aeroplano alemán derribado. Londres, 10. Un gran aeroplano alemán del tipo Gotha, con motores de Friedrichshafen, ha sido derribado en Flandes por los artilleros belgas. El aparato se incendió al caer; pero los tres tripulantes fueron capturados por la infantería belga. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR. El caso del «Koningin Regentes». Amsterdam, 10. Una declaración oficial alemana desmiente que el *Koningin Regentes* haya sido torpedeado y da como razón que los submarinos tenían órdenes formales de no atacar los navios hospitales holandeses que transportan prisioneros de guerra alemanes. (Agencia Radio.)

BAÑOS DE TRILLO. Informes: Fonda de los Leones, Carmen, 30. FRONTON MADRID. El primer partido de ayer lo jugaron Aurora y Amalia (rojas) contra Isabel y Carmela (azules), y fué para la pareja roja un triunfo. Hasta el tanto 6 la lucha fué igualita; pero desde ese tanto, Aurora (a) *Bravo de hierro* y Amalia la *Zurdita* desarrollan un juego terrible, horroroso, con el que logran desconcertar a sus contrarias y ganarles con facilidad. Un duelo en condiciones gravísimas tuvo lugar por la noche. En el campo rojo peleaban Angeles y Joa-

quina; bajo el pabellón azul Petra y María Consuelo. La cátedra se pronunció por las primeras. Consuelo y Petra, que salen con las de Cain, desde el primer momento arrear leña de un modo atroz; y sin arredrarse por los trallazos y filigranas que juegan la *Ciclón* y Angeles, que son de órdago a la grande, se adelantan y sosteniendo una ventajita de dos ó tres tantos, llegan a la última decena. En ésta logran más ventajita, y al fin ganan por seis.

ALCANCE POLITICO. EL PROYECTO DE EMPLEADOS. La Comisión parlamentaria que entiende en este proyecto sigue estudiando las enmiendas y escritos entregados durante los días que ha estado abierta la información. El presidente de dicha Comisión, señor Suárez Inclán, ha recibido centenares de cartas y telegramas solicitando aclaraciones al proyecto. El jueves próximo se reunirá la Comisión, y es muy posible que para dicho día quede ultimado el dictamen.

BANQUETE AL SENOR GAMONEDA. Los actuales secretarios del Congreso, y los que lo fueron desde que el Sr. Gamoneda es oficial mayor de la Cámara, le han obsequiado con un almuerzo para festejar la concesión de la gran cruz de Isabel la Católica, que le ha sido otorgada. Asistió, en calidad de invitado, el Sr. Villanueva.

Al almuerzo dejaron de asistir algunos ex-secretarios, por encontrarse ausentes. Durante aquel reinó el buen humor, por ser la mayoría gente joven, y se recordaron anécdotas é incidentes parlamentarios muy curiosos.

LA SESION DE HOY. Decía ayer tarde el Sr. Villanueva que hoy en el orden del día pondrá de nuevo a discusión las reformas militares, aspirando a que quede terminada la totalidad y pueda entrarse, antes de suspenderse el debate, en el articulado. Tiene igualmente el propósito de destinar parte del orden del día a la discusión de los sucesos de agosto. Cree que en la primera de dichas discusiones podrá avanzarse, teniendo en cuenta para ello que los aires que soplan en estos momentos no son de fronda, y falta hacia esto para limpiar el orden del día de asuntos, principalmente de aquellos como las reformas militares y otros, que son, como es notorio, de urgencia.

Aprobadas que las reformas sean habrá salido el Gobierno de tres de las cuestiones que llevó al programa ministerial primitivo, quedándole sólo lo referente a los presupuestos, que habrá necesidad de abordar oportunamente para evitar la repetición de casos como el de aprobar de una sola lectura la reproducción de un presupuesto anterior, hecho que se recordará siempre con verdadero sonrojo.

TELEGRAMA OFICIAL. Murcia.—Se han declarado en huelga los carpinteros, y la tienen anunciada para el día 12 los obreros tranviarios. Ha quedado solucionada la huelga de albañiles, mediante el aumento de una peseta en los jornales.

EN LA PRESIDENCIA. Dice la nota de hoy: «El Presidente del Consejo despachó a primera hora en Palacio con S. M. el Rey. En la Presidencia recibió la visita de don Luciano Obaya, magistrado del Supremo; de D. José Luis García Obregón y de D. Manuel Ballesteros.

El Sr. Asín Palacios, con una Comisión de comerciantes, conferenció con el jefe del Gobierno. También se entrevistó con el Sr. Maura la Comisión gestora de la rebaja de las tarifas de tranvías, con objeto de interesar del Presidente del Consejo que active en lo que de él dependa la tramitación de este asunto. Mañana miércoles, a las once de la mañana, se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.

El presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, D. Jaime Cussó, visitó al jefe del Gobierno.»

EL SR. DATO. Aunque continúa sin fiebre, por efecto mismo de la debilidad consiguiente a los días de cama que se ha visto en la precisión de guardar, el ilustre enfermo sólo abandona el lecho a ratos y en unos días no podrá reanudar su vida ordinaria.

LECHE CONDENSADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional. GRAN MUNDO. En casa de los condes de Paredes de Nava. Nuestro ex embajador en Viena y la condesa de Paredes de Nava reunieron ayer a algunos de sus amigos en su elegante residencia.

Entre otras personas estuvieron: el embajador de Inglaterra y lady Hardinge, madame Thierry, el ministro de Noruega y la baronesa de Wedel-Jarlsberg, el de Holanda y Mme. Van-Royen, el de Bélgica y la baronesa y Mlle. Van-der-Elst, la condesa Vander-Straten, la duquesa de Pinohermoso, las condesas de Torre-Arias, Casa-Valencia y Guendulain, la duquesa de Santa Elena y el general D. Alberto de Borbón, nuestro ex embajador cerca del Quirinal, Sr. Piña; el primer introductor de embajadores y la condesa de Velle y señorita de Pérez Seoane; la señorita de Alcalá Galiano, la marquesa viuda de Hoyos, la baronesa viuda del Castillo de Chirel, la señora viuda de Arcos y algunos más.

Los lunes del Ritz. Como en lunes anteriores, se vió anoche concurrirísimo este elegante hotel, resultando muy animada la comida de moda. He aquí algunas de las personas que asistieron:

Con la duquesa y el duque de Aliaga, la marquesa y el marqués de la Romana, la marquesa de San Vicente del Barco, miss Willard, la Srta. Cristina Fernández de Henestrosa, el conde de Real, D. Carlos y don Luis L. Dóriga, D. Carlos Salamanca y don Narciso Pérez de Guzmán.

Con la duquesa de Tarancón, los marqueses de Atarfe, marquesa de Casa-Valdés, duque de Hernani, nuestro ministro en el Uruguay, Sr. Fernández Vallín; el vizconde de Nava del Rey y el Sr. Cañedo.

Con la condesa de la Oliva de Gaytán, la Princesa Beatriz de Borbón y sus hijas, los señores de Martín Aguilera (D. Virgilio) y sus hermanos.

El agregado militar a la Embajada de Alemania, Sr. Kalle, sentaba a su mesa al embajador Príncipe de Ratibor y las Princesas Fella de Thurn et Taxis y Victoria, Marie-Therese y Elisabeth de Ratibor; los señores de Laiglesia, los marqueses de Martorell y de Santa Marta y los Sres. Careaga y Ubagón.

Con los marqueses de Tenorio, la duquesa de Medina de Riosoco, conde de Villamonte, condesa de Fuente-Blanca, señoritas de Turmes y de García Prieto, conde de la Marquina, D. Juan Caro y D. Guillermo Bahía.

Con el ministro de Noruega y su señora, el embajador de Inglaterra y lady Hardinge; con el agregado militar de Noruega, teniente Michelet, los condes Van-der-Straten, señorita Cristina de Borbón, duque de Durcal, D. José Sartorius y Mr. Van Recesslaer; con el ministro de Suecia, barón Beck-Frus, el de Holanda y Mme. Van-Royen y los condes de Velle y sus hijos; con los condes de Luna, los señores de Cejuela, marqueses de Casarinos y D. Enrique Casal; con los señores de Walter, el ministro de Grecia y madame Scassi, los marqueses de Palomares y don Aureliano de Beruete.

En otras mesas estaban: el conde de Esteban Collantes y su hija, señoritas de Lloveras y Castillo, M. Adrian Thierry, conde de la Mejerada y Sr. Malo; D. Domingo Sert, Sr. Bertrán y Musitu, señores de Bosch y Labrás y marqués de San Román; Princesa de la Glorietta, marqueses de Benicarló, marqués de Castel-Bravo, marqueses de Villacafias, señores de Le Bretón, de Moreno Osorio, de Moral, duque de Tetuán, coronel Lotiallah-Bey, conde de Villalonga, ministro de Rumania, Sr. Cretziano; señores de Aguilar, Sr. Landa y sus hijas, señora y señorita de Iturregui, vizcondesa de Portocarrero, señorita de Escandón, marqués de Villaveja, señores de Valenzuela, Algarra, Escandón, Millá y Camps, Wirt, La Torre, marqués del Castillo de Jara, señores de Quijano, señorita de Agüero y muchas más.

Otras muchísimas personas concurren al baile, que se prolongó hasta las dos de la madrugada.

Natalicio. La señora de Bernaldo de Quirós (D. Ramón), hija del marqués de los Altares é hija política de los marqueses de Argüelles, ha dado á luz con felicidad una hermosa niña.

Viajes. S. A. el Infante D. Antonio de Orleans se encuentra en Málaga.

Ha marchado á Tángier el joven diplomático D. José Linares Rivas.

cipio se creyó que tomaría gran incremento. Afortunadamente, la intervención oportuna del servicio de bomberos hizo que el incendio quedara localizado y sólo destruyeron las llamas unos depósitos de serrín.

No hay que lamentar desgracias personales. **Atropello.** Un tranvía de la Compañía Madrileña de Tracción arrolló anoche en el Paseo Imperial á un segador de quince años, llamado Jesús Guerrero, que resultó con lesiones graves.

Caida grave. Mariano Torre Medina, de cincuenta y siete años, albañil, se cayó de una escalera en una obra de la calle de Santa Lucía, causándose heridas de importancia en la cabeza.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 7, Dia 10. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Bancos, Compañía de Tabacos, G. Azucarera, Altos Hornos, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

de 5,1 de la oposición de auxiliares geométricos á una reunión, que se verificará en el bar Sol (entresuelo) el día 11, á las seis de la tarde.

Patatas holandesas directas del cosechero. 45 céntimos dos kilos. Alameda, 4.

En Barcelona se ha celebrado el enlace de la bellísima y encantadora señorita María de los Angeles Bourgois, hija de nuestro querido amigo D. Eduardo, con el distinguido joven D. Emilio Masía.

La ceremonia, que tuvo lugar en la iglesia de Bonanova, revistió caracteres de gran solemnidad.

Asistieron al acto una brillante concurrencia de la alta sociedad barcelonesa y distinguidas personalidades de Madrid.

Deseamos á la feliz pareja toda clase de felicidades en su nuevo estado.

EXTRANJERO

Gran maestro de la Orden de Malta, enfermo. Berna, 9. El conde Galeazzo Thun-Hohenstein, gran maestro de la Orden de Malta, que se había retirado á Trento apenas rotas las hostilidades, se halla en gravísimo estado á consecuencia de una apoplejía. (Agencia Radio.)

Toros en Lisboa. Lisboa, 10.—Se ha lidiado ganado de Nuncios, que ha dado regular juego. La fiesta se hizo á la portuguesa. Actuó de único matador el diestro Camará, que fué constantemente ovacionado toreando, banderilleando y simulando la suerte de matar.

Bebed la deliciosa **SIDRA CHAMPAGNE EL CULTIVO** de Villaviciosa (Asturias)

PROVINCIAS

Robos en el cementerio. Ciudad Real, 10.—Hace tiempo que se venían cometiendo robos en el cementerio. Los ladrones se llevaban grandes cantidades de metal, que arrancaban de las supulcras.

Los empleados del cementerio comenzaron á hacer investigaciones, que dieron por resultado el hallazgo de grandes cantidades de metal sustraído en una fundición de esta capital.

Han comprobado también que las sustraía una mujer, que era la misma que vendía el producto de sus robos en la aiudida fundición.

Victima de un desprendimiento. Palencia, 10.—En las minas de la Compañía de San Luis, en Guardo, ha ocurrido un desprendimiento de tierras, resultando muerto el obrero de diez y siete años Pedro Luis Rabanal.

Los dependientes de comercio. Los dependientes de comercio han celebrado la segunda sesión de la asamblea, con asistencia numerosa.

Una nueva fábrica. Se proyecta establecer en esta ciudad, con capital crecidísimo, una fábrica de productos químicos.

Llegada del «Santa Isabel». Santander, 10.—Llegó, á las seis de la mañana, el vapor *Santa Isabel*, dejando en este puerto un importante cargamento de cacao de Fernando Poo y carga general, recogida de los vapores *Isla de Panay* y *Antonio López*, procedentes de Nueva York.

Colonia escolar. En el tren correo llegó, procedente de Madrid, la primera colonia de niños para el sanatorio de La Pedrosa, enviada por el Ayuntamiento de Madrid.

Hicieron el viaje en un vagón especial, acompañados del personal del Ayuntamiento. Esperábanlos el alcalde y el inspector provincial de Sanidad.

Los niños oyeron misa en la Catedral, trasladándose seguidamente en las gasolineras al sanatorio.

El capitán general á Madrid. Zaragoza, 10.—Ha marchado á Madrid el capitán general Sr. Alsina.

Ocho personas mordidas por un perro rabioso. Procedentes de Sonsierra, pueblo de la provincia de Logroño, han llegado ocho personas, mordidas por un perro hidrófobo, para someterse á un plan curativo.

Las plantaciones de arroz. Valencia, 10.—Los partidarios de que se consientan las plantaciones de arroz fuera del coto, aprietan en sus gestiones de propaganda utilizando argumentos especiosos, como que la falta de abonos disminuye la cosecha, que podría faltar para el consumo interior, etc., sin pensar que esto se resuelve fácilmente con sólo prohibir la salida, que se les autorizó precisamente por el exceso de producción, y con que se impidan las exportaciones fraudulentas.

Una Comisión, compuesta por representantes de 18 pueblos de los distritos de Alcira, Alberique y Sueca, ha visitado al gobernador, interesándole para que revoque la disposición castigando las plantaciones indicadas, aduciendo el argumento sobre la escasez de riego, y que éste no es malsano; pero el go-

bernador se ha encerrado en la intransigencia más rotunda, que la opinión aplaude.

El secretario de Cambó, candidato. Barcelona, 10.—Se han reunido numerosas personalidades regionalistas, acordando designar candidato por Castelltersol.

Presidió D. Francisco Cambó y quedó designado D. Rafael Vehils, secretario particular del Sr. Cambó.

Mañana empezará la campaña electoral.

Cambó á Madrid.

El Sr. Cambó ha regresado en el expreso á Madrid.

Le despedieron el gobernador y numerosos amigos políticos y particulares.

Un brindis de Joselito.

Algeciras, 10.—El capitán general ha enviado una tarjeta á Joselito, dándole cuenta de que el marinerito que se echó al ruedo no será castigado, y anunciándole que mañana le enviará un obsequio.

Fortuna, enfermo.

Al terminar la corrida, Fortuna se tuvo que acostar atacado de la fiebre gripal epidémica.

Le sustituirá Saleri, que con Freg y Joselito se las entenderá con seis miuras.

La cuestión arrocera y los parlamentarios valencianos.

Valencia, 11.—Todos los representantes en Cortes de la provincia de Valencia se han reunido, á instancia de los Ayuntamientos de los pueblos interesados en que sean respetadas las plantaciones de arroz fuera de los cotos.

Ante la representación parlamentaria, los delegados de los pueblos han expuesto el estado de la cuestión, afirmando que el arroz plantado en esas condiciones representa un valor de diez millones de pesetas, y que su destrucción, como ha decidido el gobernador, siguiendo prescripciones legales, sumiría en la miseria á una extensísima región y se imposibilitaría la normal dotación de los cultivos.

Además, como los dueños de las plantaciones ilegales son numerosos, especialmente labriegos sin otros medios de vida, el cumplimiento de la orden de arranque tropezaría con la hostilidad de los respectivos vecindarios, y ningún alcalde, á pesar de contar con el auxilio de la Guardia Civil, se ha atrevido á cumplimentar las órdenes.

Los representantes parlamentarios, en vista del estado de asunto, han acordado hacer ruegos y peticiones al Gobierno, llevando el asunto á las Cortes.

Han marchado á Madrid los diputados y senadores.

Una Comisión de los pueblos, compuesta de trescientos agricultores, ha visitado á las altas representaciones de la provincia.

En la Diputación una representación les ha ofrecido apoyo, solicitando que ilustre con su opinión el delegado regio de Fomento, conde de Montornés.

En el campamento de Ballesteros

Campamento de Ballesteros, 10.—Esta mañana realizó el segundo batallón un ejercicio de combate, y el primero estableció un vivac en las proximidades del campamento.

A medio día llegó el inspector de Academias, general Riera, acompañado del capitán ayudante y del comandante secretario, y al anochecer llegaron algunos jefes y oficiales de Toledo y Madrid.

Durante la tarde realizáronse algunos ejercicios, que presenció el general.

Mañana llegan el capitán general Sr. Weyler y una Comisión de la Escuela de Tiro, y pasado mañana, el cardenal Sr. Guisasaola y el general Sedeño, gobernador militar de la provincia.

El tiempo es magnífico y la salud excelente.

POR LA CULTURA

Homenaje á Cabrera Pinto

Santa Cruz de la Palma, 10.—Se ha celebrado con gran brillantez el homenaje tributado por esta isla al director del Instituto, Sr. Cabrera Pinto.

Al acto asistieron todas las autoridades, representaciones de los organismos locales y de la Prensa, y los compañeros de claustro del hemanajeado.

Se descubrió primero la lápida conmemorativa colocada en la casa donde nació el señor Cabrera Pinto.

Luego el alcalde hizo entrega á aquél del título de hijo predilecto de esta población, extendido en un álbum que contenía miles de firmas.

Con este motivo hablaron eloquentemente el Sr. Cuevas, presidente del Cabildo; el señor Mendoza y el Sr. Cabrera Pinto, que expresó su gratitud por el homenaje.

Esta noche se celebrará un banquete en su honor, al que asistirán numerosos comensales.

Se ha designado una Comisión para que pida al Gobierno la gran Cruz de Alfonso XII para el Sr. Cabrera Pinto.

Al acto de hoy se han recibido adhesiones de toda Canarias, de Sevilla y de Madrid.

LA RECONQUISTA DE ZARAGOZA

El programa de las fiestas

Zaragoza, 10.—La Junta del Centenario de la Reconquista ha acordado que vaya á Madrid el director del Canal Imperial, D. An-

AVISOS UTILES

SIERRA
compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

PATHANCHOIS
Exquisita pasta de anchoas trufadas
MARCA ALBO
Especial para bocadillos y emparedados.
Pídase en tiendas, almacenes de coloniales y mantequerías.

Reuma, catarros, cálculos, neurastenia, etc.
Termas Pallarés
(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Gran Casino-Teatro
ALHAMA DE ARAGÓN
Informes: Bolsa, 2 (antigua Bolsa), tel.º 1.769



Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

MAQUINARIA PARA CONSERVAS
Construcción y reparación.
Talleres CENZANO. Zurbano, 12. Logroño.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

tonio Lasiera, á gestionar la ayuda del Estado para celebrar la conmemoración del citado hecho histórico.
Se van ultimando ya los detalles de la fiesta literaria que se celebrará en la Universidad.
Pediránse premios á los Reyes, á los Príncipes, Infantes, á personalidades importantes, á Corporaciones y autoridades aragonesas para los concursos que han de organizarse.
El premio mayor será adjudicado á la mejor música para el himno á Aragón, cuya letra será original del dean de esta catedral, D. Florencio Jardiel.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—10,30 (función popular). El santo varón.
GRAN TEATRO.—(Compañía de género lírico).—7,30 (sencillo) popular, La España alegre.—10,30 (corriente), La España alegre y La reina del Carnaval.
INFANTA ISABEL.—(Compañía de Antonia Plana).—7 (doble). El sitio de Gerona.—10,45 (doble), El sitio de Gerona (éxito enorme de risa).
ZARUELA.—(Última semana).—7 (Sencillo). La canción del olvido.—10,30. La sonata de Grieg (enorme éxito) y La canción del olvido.
APOLO.—7 (doble). El niño judío (dos actos).—10,45 (especial). Las golondrinas (tres actos).
REINA VICTORIA.—(Debut de la artista vienesa señorita Mizzi Wirth).—10,45 (especial). La viuda alegre.
CIRCO DE PARISH.—A las 10 de la noche.—Gran acontecimiento, serie especial de funciones populares.—Sillas de pista, 1 peseta.—Entrada de paseo, 40 céntimos. Tres horas continuas, y sin interrupción, de espectáculo de alegría y regocijo.—La troupe Wezzans, el torbellino humano y todos los clowns, bufos y payasos.—Único espectáculo en su género por la compañía de circo de madame Vve. de William Parish.
TRIANON-PALACE.—6,30 y 10,30.—Cine-matografía.—The Geriavals, María Esparza y otras atracciones.—Las variedades empezarán á las 7,30 y 11,30.
CINE IDEAL.—Tarde, á las 6, y noche, á las 10.—El martes, gran gala.—Colosal é indescribible éxito: El conde de Montecristo (octava y última jornada, El justiciero).—Estreno: Frou-Frou (sugestivo cine-drama americano) y otras.
PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—Abierto desde las 5.—Recreos varios.—Té tango.—Restaurant.—A las 10, variedades y bailes de salón.
FRONTON MADRID.—A las 4,30 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoritas.—Partido á 35 tantos.—Aurora y Amalia contra Isabel y Consuelo.—A las 10 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoritas.—Partido á 30 tantos.—Ángeles y Joaquina contra Petra y María Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

JEBA Pastillas antídicas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

SUCESOS DEL DIA

Vuelco de una carreta.

Por la calle de Fernando el Católico pasaba ayer tarde una carreta, que conducía Eugenio Prados Balandrán.

Al volver una bocacalle voló la carreta, que fué á caer sobre Juan Torres Gallego, de treinta y ocho años, que fué sacado de debajo del pesado vehículo, con graves heridas.

Fué conducido á la Casa de Socorro, donde fué curado, y pasó después al Hospital de la Princesa.

Cheque falso.

El encargado del Frontón Madrid, D. Ramón Outon, ha denunciado á un individuo que le está 880 pesetas, dándole en cambio un cheque por dicha suma contra su cuenta corriente de un establecimiento bancario donde ni siquiera le conocen.

Los amigos de lo ajeno.

En el trayecto desde la glorieta de Atocha á la Puerta del Sol le robaron el reloj de oro con la leontina y un colgante de oro también, valorado en 135 pesetas, á D. Joaquín Ruiz Heras, que vive en la calle de la Corredera Baja, núm. 11.

Mientras realizaba algunas compras en una tienda de la plaza del Angel, la quitaron una carterita con 125 pesetas á doña Emilia Gallol González.

Por sustraer el día 16 del pasado mes de mayo una pulsera de oro y platino con un zafiro y catorce brillantes, valorada de 2.500 á 3.000 pesetas, á la señora de D. Roberto á Gálvez Rubio, en su domicilio, calle de Alcalá, núm. 66, han sido detenidos un sujeto que es encerrador de pisos y un limpiabotas ambulante. El primero dice que se encontró la pulsera en la escalera de la casa y la vendió en la Puerta del Sol en 500 pesetas á un desconocido.

Denuncia.

D. Andrés Sáenz de Robles ha presentado una denuncia contra un picador de toros porque le entregó en Santa Cruz de Tenerife una pieza de tela de seda para que la entregara en Madrid en la calle de la Palma, número 69, y no ha cumplido el encargo.

Accidente del trabajo.

En la casa en construcción de la calle de Velázquez, núm. 77, se produjo una herida de pronóstico reservado en la cabeza el albañil Ramón Romero, de cuarenta años, que habita en la calle de Canillas, núm. 27.

Un fuego.

En una fábrica de aserrar maderas establecida en la calle del Pacífico, se declaró anoche, á las doce, un incendio, que en un prin-

cipio se creyó que tomaría gran incremento.

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD.
CASA CENTRAL: OLD BROAD STREET, LONDRES
Capital y Reservas; L. 6.338.794.—
Sucursales: BARCELONA ** MADRID ** BILBAO ** PARIS ** NEW YORK (Agencia)
22 Sucursales en: ARGENTINA, CHILE Y URUGUAY
Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestra.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos deben que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal 6 Mutuo, sobre monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de esta periódico. No se admiten recibos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES

DE LA

MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.

"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Coipel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo" y "La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C., Martín y Durán. MADRID

VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero Garaia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «El Infantes», 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. P. Pido, Cruz, 12.

Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

SUBASTA DE ALHAJAS

CARRERA DE SAN JERONIMO, NUM. 32. PRAL.

Las alhajas vendidas del mes de septiembre de 1917 se sacaran a pública subasta el día 17 del corriente, a las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 16, de nueve a once de la mañana.

La Prensa

Empresa Anunciadora DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 12, primero.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Se saca a concurso el suministro de efectos de PERFUMERIA. El pliego de condiciones estará expuesto en la Secretaría de la Sociedad hasta el próximo día 12, a las ocho de la noche, fecha en que quedará cerrado el plazo de admisión de ofertas. Madrid, 8 de junio de 1918.

Sierra Scinta

La Matayrica Iberica S.A. Fontanar 33 Barcelona.

REPRESENTANTES

ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc.

Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, a razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor a 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza.

Cubiertos plata de ley al peso en monedas de una peseta, desde 15 hasta 25 pesetas cubierto.

Dirigirse a D. Eduardo Lluich Tomás, PALMA DE MAYORCA.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS

Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 3. F. C. Valdecañas.—Canteras Teléfono 1.048. F. C. Valdecañas.—Canteras Teléfono 1.293.

PRECIOS:

600 kilos de yeso negro corriente... 10
100 id. id. id. especial... 11
Un quintal de yeso blanco... 1,50
Yesos puros especiales para curasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3. ENTR. TELEFONO 2.931

Para la TOS FERINA

eficazmente el JARABE ANTIFERINO de Sanchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Precio, 2 y 3,50 pesetas.—Farmacia, Atocha, 35, y principales de España. Por mayor, E. Durán y Pérez Martín y C. MADRID.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,60 ptas.

SOLUCION BENEDICTO

glicero-fosfato de cal con CUBERO-TAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO DEL BENEDICTO. San Sebastián, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

Generos

para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfaro de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

ENFERMEDADES de los OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la FARNIER

150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

DENTISTA

hace y reforma los aparatos, precios económicos. Extracción sin dolor. Montero, 33.

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píñitos, 5.—ESPÓZ Y MINA—5.

TRANSPARENTES

Se liquidan todas las existencias a precios baratísimos; stoves y visillos, bastones dorados para cortinas, varillas para visillos y escaleras; hules, plumeros, heladoras, termos, jaulas insecticidas, varias marcas de cal y corchadas seguras; batería de cocina. Remedia, Caballero de Gracia, 23 (frente al Casino Militar) y Corredora Baja, 10 (fte. a Lara).

Anuncios

León, 20.

TESORO DEL ESTOMAGO

TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio porque no contiene narcótico ni calmante alguno, cuya fórmula de composición (inofensiva) consta en los envases y prospectos

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación; cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Collin y Compañía, PARÍS

BLENORRAGIAS

Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estreñecidos ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

CAMAS DORADAS

La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inalterable, es la acreditada. Cabeza 34.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, centro comercial. S. A. LA VASCONGADA

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BI LLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

10.000 DOLARES

entregó el Gobierno americano por premio al preparado Rat-corn (Rata muerta)

No afecta a animales domésticos

Las ratas muertas por este PODEROSO EXTERMINADOR se momifican, no existiendo emanaciones pútridas. Se vendió en todo el mundo, principales farmacias, droguerías, ferreterías y suntuarias. Pedidos, a OFICINA COMERCIAL INTERNACIONAL (S. A.), con SOLIDAS GARANTIAS PARA DEPOSITOS Y REPRESENTACIONES COMERCIALES. HERNAN CORTES, 6

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 53 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

SERVICIO DE TRANSPORTES

Las expediciones facturadas en G. V., que se consignan a esta corte para entregar en el domicilio de sus destinatarios, se conducen seguidamente a la llegada de los trenes, en furgones especiales dedicados exclusivamente a este servicio.

También son transportadas desde las estaciones a domicilio de los consignatarios todas las expediciones cuyos talones son entregados en nuestra Agencia, calle de Tetuán, núm. 13.

TELEFONO M. 4.580

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.

CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

EL SEÑOR DON GENARO ALAS Y UREÑA

COMANDANTE DE INGENIEROS, RETIRADO; JEFE DE ADMINISTRACION DEL MINISTERIO DE FOMENTO, JUBILADO; EX DIPUTADO A CORTES

HA FALLECIDO EL 10 DE JUNIO DE 1918

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, doña Carmen, doña Concepción, D. Genaro y D. Joaquín; hijos políticos, D. Joaquín de la Llave y don Pedro Sanz; nietas, doña María Dolores, Carmen y Mercedes; hermanos políticos, D. Ulpiano Cores y doña Concepción Reigada, primos y sobrinos,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

La conducción del cadáver se verificará el día 11, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Alfonso XII, 32, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo. No se reparten esquelas. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Condo de Peñalver, 15.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

Cada anuncio pagará diez céntimos por impuesto al Tesoro

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES

Cuarto para estrenar, 17 habitaciones, todos adelantos. Españolito, 22 (cerca Zurbaro).

ALMONEDAS

Almoneda particular. Comedor, despacho, camas, sillones, gabinetes, espejos, muchos más; por viaje, urge. Fuencarral, 108, entresuelo.

COMPRA Y VENTAS

Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, platinos, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Compro perlas, toda clase piedras preciosas, mantones, encajes, objetos de arte. Pilar, Príncipe, 15.

Casa reciente construcción, vistas Alcalá, todos adelantos, vende. Alcalá, 129. Señor Grta.

Dentaduras, muelas, dientes artificiales, pago desde tres reales diente. Minas, 13 duplicado, tercero; horas, cuatro a seis.

Dreccamento a particulares. Compramos alhajas, papeletas, aparatos fotográficos, máquinas escribir, Singer, bicicletas, pianos, escopetas, armas, antigüedades, abanicos, telas, encajes, mantones Manila, mobiliarios, gramófonos, discos, objetos de bronce, precisión Artes. Serna, Hortaleza, 9. Artículos ocasión.

Gramófonos, discos, alhajas, relojes, bisutería, mantones Manila bordados, lisos, precios ocasión. San Bernardo, 1.

Gramófonos, discos Pathé, aguja, gran surtido. Calatrava, 9.

Linoleum, persianas, hules pesados, precios increíbles a pesar guerra. Serra, teléfono 1.965. Fuentes, 5.

Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, sillones, armarios, camas, desechados. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

Mantones Manila, bordados, lisos, única Casa, con precios antiguos, por su grandioso surtido. Calatrava, 9.

Plano Montano y autopiano nuevo. Clavel, 13. Veguillas.

Pisados a máquina. Especialidad en pisados para vestidos. Cruz, 45.

Pago como nadie, trajes, fracs, smoking. Calatrava, 9.

Sastrería Riiza, plazo un año. Corredora, 45. Única casa. Vendemos terrenos baratísimos edificamos plazos. Magdalena, 36, segundo, seis-ocho.

CONSULTAS

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 3.

Partos, matriz, esterilidad, Embarazo, Jardines, 35, doctor M. Díez-doco, tres-seis.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósito farmacia.

Café nervino medicinal. Doctor Morales, Jaquenas, neuralgias, epilepsia, etc. Depósito, Goyoso, Arenal, 2.

Tos convulsiva: Su curación. Fr. Grindelina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Goyoso y principales.

OFERTAS Y DEMANDAS

Capitalista. Necesito 50.000 pesetas, negocio industrial, absoluta garantía, grandes rendimientos. Apartado 012.

FILATELIA

El viernes subastamos de Lorenzo Márquez a Madrid. Bolsa Filatélica. Peligros. Compramos colecciones y lotes importantes, pagando altos precios.